

## Belföldi hírek

---

budapest, 1982. március 05.

bel.

p é n t e k

---

sb0001 4 150 mtib1001

uj átvételi rendszer - jobb minőségű tej

1982. március 5. - felkészült a tejipar az új tejátvételi rendszer bevezetésére, amelyben a jelenlegi gyakorlattól eltérően nemcsak a tej tápanyag- hanem csirátartalmát is vizsgálják. ezzel a korábbiaknál pontosabban határozhatják meg a minőséget, ami a termelőket az ipar igényeinek jobban megfelelő tej előállítására ösztönzi hiszen az értékesebb tejért magasabb árat kapnak majd.

most még bonyolult, hosszadalmas művelettel ellenőrzik a tejet, a tejipari tröszt a közelmúltban olyan automata műszereket vásárolt, amelyek az eddiginél több információt nyújtanak a tej összetételéről, és kisszámítógép hozzákapcsolásával egyúttal az értékelést is elvégzik. elsőként veszprémben berendeztek már ilyen műszerekkel egy korszerű laboratóriumot, s egyelőre kísérleti jelleggel az új rendszer szerint vizsgálják a környék tehenészetéből beérkező mintákat.

az eredményről folyamatosan tájékoztatják az állattartókat, akik ennek alapján pontosan megállapíthatják, hogy hol célszerű a technológia szigorítása. többi között a higiénia előírások körültekintőbb betartásával és a frissen kifejt tej hűtésével javítható a minőség.

a veszprémi tapasztalatok felhasználásával jelenleg debrecenben készülnek elő újabb korszerű tejminősítési laboratórium felállítására, s alőreláthatóan szekszárdon is létrehozhatnak hasonló

intézményt. az új rendszer teljeskörű bevezetésére előreláthatóan jövőre kerül sor.

az új rendszer nyomán a tejipar várhatóan több első osztályú tejet kap majd mezőgazdasági partnereitől. az értékesebb alapanyagból pedig jobb minőségű tejet, tejterméket állíthatnak elő. a zacskóstej például sterilizálás nélkül is egy nap helyett három-négy napig megőrzi frissességét, a legjobb minőségű tejből készült sajtok szavatossági ideje is meghosszabodik./mti/

... i.kg/s/ks/hgy

00.10 050382 1858

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

építőanyagszállítás -egyszerűbben /1.rész/

1982. március 5. - lassan tartósan jóra fordul az idő, egyre többen kezdenek családiház építésbe, s ott a gond a fejek fölött: vajon hogyan és mikor érkeznek meg a téglák, a cserép az építési területre. a volán tröszt - mint az egyik legilletékesebb ebben a kérdésben - célul tűzte ki a lakosság fuvarigényeinek mind gondosabb és gyorsabb kielégítését.

együttműködési megállapodást kötött a tröszt a tűzép egyesüléssel. ennek alapján a megyei volán-vállalatok fuvarvállaló forgalomirányítót helyeznek a tűzép-telepekre, így az ügyfelek egyidőben és egy helyen intézhetik el a vásárlást és a kocsirendelést. ott, ahol csak kisebb feladatokra számítanak, a tűzép-telep egy -egy dolgozója vállalja el a volán részére - jutalék ellenében - a fuvarokat. új szolgáltatás az is, hogy a városokban - legutóbb szolnokon és nyíregyházán - létrehozott tűzép-mintaboltokban is a vevők rendelkezésére áll a volán fuvarvállalója.

annak érdekében, hogy a lelőhellyel nem rendelkező országrészekben is olcsón - hozzájuthassanak az építkezők sóderhez, még az elmúlt évben sikeres közös akcióba kezdett, s az idén ezt folytatja a tűzép, a MÁV és a Volán. a vasút nagy távolságról, egyéni megrendelés nélkül is szállít ezekre a területekre sódert, amit a vasutól a tűzép /esetenként a volán/ vesz át és tárol, az árat pedig megelődlegezi. a megrendelőknek tehát csak ezekről a közeli tárolótelepekről kell hazaszállíttatniuk ezt a fontos építőanyagot. tavalyi kezdeményezést folytatnak azzal is, hogy a volán valamennyi megyei központban lévő fuvarvállaló irodájában a

fuvarral együtt megrendelheti az ügyfél a sódert is, emiatt nem szükséges külön elfáradnia a tűzép-telepekre vagy ha ilyen nincs, magához a termelővállalathoz. négyszáz községben, ahol nincs volán fuvarvállaló iroda, megbízott teljesít szolgáltatást elsősorban a magánépítkezők segítségére. a tűzép közreműködésével nemcsak a sóder, hanem az egyéb építőanyag is, így például a téglák, a cserép szállítása is egyszerűbbé válik: a tűzép nagyobb tételek, például egy családiházhoz szükséges téglák megrendelése esetén intézkedik, hogy az árut a termelőüzemekből közvetlenül a megrendelőhöz vigyék a volán-teherautók, így a vevő is hamarabb jut építőanyaghoz, s nem kell feleslegesen fel- és lerakodni a tűzép-telepeken.

/folyt.köv./

nj  
00.11 050382 2350

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

építőanyag.../2.rész/

költözésnél, tűzelőszállításnál is kedvezőbb feltételeket nyújt a volán. most már korlátozás nélkül, hétközben is, délelőtt és délután egyaránt mindenféle raksúly teherkocsit rendelhetnek a magánmegbízók. a tröszt rugalmas belső átcsoportosítással gondoskodik arról, hogy a lakosság fuvarozási igényeit messzemenően kielégíthesse. /mti/

i/bi/sl nj hgy

00.12 050382 0393

-. -

sb0004 4 130 mtib1004

ütközőbakok

1982. március 5. - az idén a biztonság fokozására három korszerű ütközőbakot helyez el a budapesti közlekedési vállalat a batthyány téri hév-végállomáson.

a hagyományos vasuti sinekből épített bakok cseréjének szükségességére tulajdonképpen az 1978-as, boráros téri hév-tragédia irányította rá a figyelmet. a vállalat vezetése ekkor úgy határozott, hogy biztonságosabb védőrendszert alakítanak ki azokon a végállomásokon, ahol nagyforgalmu területen vagy épületnél végződik a sínpálya. a tervek közül az osztrák rawie cég ütközőbakját fogadták el. a kísérleti telepítés 1979-ben ráckevén történt. az ütközőpróbák bizonyították, hogy műszaki meghibásodás esetén a 15-20 kilométeres sebességgel beérkező, 300 tonnás, hatkocsis szerelvényeket is képes „megfogni”, a kilenc méter hosszú szerkezet, amely a kocsiiban lévő épségét is védi. természetesen az új bakok továbbra sem pótolják a fékeket, s a felelősség ezután is a járművek vezetőin van.

az ütközőbakok telepítése a kpm jóváhagyását követően 1981 végén kezdődött meg a boráros téren. ezt követte az örs vezér téri, valamint a közvágóhídi végállomáson a biztonsági szerkezetek elhelyezése.

a tervek szerint ilyen rendszert kap az örs vezér téri metró-végállomás is. /mti/

i-ri/s/bc/ig hgy

00.12 050382 1292

-.-

sb0005 4 180 mtib1005

tavaszelző szobrok, szökőkutak

1982. március 5. - a tavasz közeledtét budapestén az is jelzi, hogy sorra lekerülnek a köztéri szobrokról a védőponyvák.

a műemlék-alkotásokra és a nem oly régi, de nemes anyagból készült szobrookra ősszel helyeztek lepleket, hogy megvédjék őket a téli zord időjárástól. a budapesti képzőművészeti igazgatóság megbízásából a képzőművészeti kivitelező vállalat szakemberei e héten kezdték meg a mintegy 30 fővárosi szobrot óvó ponyvák eltávolítását. a munkát a hónap végéig befejezik, s ugyanakkor folyamatosan végzik a köztéri szobrok karbantartását is.

a főváros képéhez hozzátartoznak a tereken, a parkokban működő szökőkutak. a fővárosi kertészeti vállalat szakemberei március végéig 23 kutat szabadítanak meg „téli ruhájától”, s ígéretük szerint április 4.-re valamennyi budapesti szökőkut üzemel majd. /mti/

i sr/tr/bc/ig hgy

00.13 050382 0894

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

osztrák filmhét budapestén

1982. március 5. - osztrák filmhét lesz budapestén. az április 15-én kezdődő eseménysorozaton hét alkotást mutatnak be a toldi moziban. bockerer című filmjével debütál franz antel a magyar nézők előtt. hőse egyszerű hentesmester, aki csak késve érti meg, mit is tartogathat számára a második világháború. a svejki hangulatot árasztó, kesernyés vígjáték élénk visszhangra talált a legutóbbi moszkvai filmfesztiválon. a bockerert megszemélyesítő színészt a legjobb férfi alakítás díjával tüntették ki. gerber, a diák címmel forgatta filmjét wolfgang glück, amely érettségi előtt álló fiatalokról szól, a felnőtté válás gondjait járva körül.

peter patzak két eltérő jellegű művel jelentkezik: a kassbach címűben a vendégmunkások sanyaru életét, a menekülttáborok emberhez méltatlan körülményeit mutatja be. a szemesnek áll a világ viszont szabályos krimi, amelynek cselekménye amerikában játszódik. hasonló témát választott ruth és alfred ninaus: fuss, nyuszi, fuss! című produkciójukban azonban más eszközökkel tárják fel az ifjúkori bűnözés társadalmi gyökereit. egy boldognak tűnő család boldogtalanságát rögzítette celluloidszalagra a hatodik alkotás stábja.

a náci németország utolsó másfél évéről, „a csodafegyver”, előállításáról szól. a hidra-akció című film, amely nem felejtkezik meg e korszaknak az osztrák történelmet érintő eseményeiről sem.

az első magyarországi osztrák filmhétre, amely április 21-ig tart, delegációt várnak ausztriából. /mti/

edr/rj bc hgy

00.14 050382 1533

-.-

sb0007 4 130 mtib1007

dokumentumkötet csongrád megye munkásmozgalmáról

1982. március 5. - csongrád megye a népi demokratikus átalakulás éveiben címmel csaknem 600 oldalas dokumentumkötetet adtak ki szegeden. a könyv 1945. novemberétől 1948. júliusáig követi nyomon a munkásosztály hatalmáért folytatott harc akkori eseményeit. a párt archívumában-, levéltárakban őrzött dokumentumok, korabeli újságcikkek, fotók, fotókópiák segítségével elemzi a vizsgált korszak eseményeit.

a most megjelent könyv ötödik és egyben zárókötete annak a sorozatnak, amelyet 1969. óta adtak közre. /mti/

... dén/f/ig kz

00.14 050382 0597

-o-

sb0008 4 150 mtib1008

kilencszázezer kéve nád

1982. március 5. - rekordtermést takarítottak be az elmúlt hónapokban a velencei-tavi nádvágók: a munkát végző sárszentmihályi állami gazdaság gépei és szakemberei eddig kilencszázezernél több kévét vágták le és raktak kupacokba. a hosszú ideig tartó tél és a vastag jégtakaró kedvezően segítette munkájukat, a nehéz seiga kombájnnal ugyanis az idén a tónak olyan rejtett zugaiba is be tudtak jutni, ahol eddig nem tudták levágni a vizinövényt. ez egyébként nemcsak több nádhoz juttatta a betakarítókat, hanem előnyösen befolyásolja a velencei-tó vízminőségét is. a lábon hagyott, rothadó nádasok ugyanis növelik a tó szervesanyag-tartalmát, elsősegítik az iszapképződést. április elejéig - az új nádhajtások sarjadásáig - egyébként még százezer kéve nádat akarnak betakarítani főként a nádszigetek környékéről és a partok mentén.

a betakarított nád nagyrészt tetőfedőnádnak, nádszőnyegnek és nádpadlónak dolgozzák fel. a munkát az idei télen a jelenlegi korszerűtlen régi műhelyek helyett új üzemcsarnokban végzik majd, dinnyésen ugyanis már az őszre készen lesz a sárszentmihályi állami gazdaság háromezer négyzetméter alapterületű új feldolgozóüzeme. /mti/

... dáv/dáv/kz/ig hgy

00.15 050382 1227

-o-

sb0009 4 160 mtib1009

muzeumban a gördülő faprés

1982. március 5. - a tiszakürti kadarka hazájának kétévszázados szőlő és borkulturáját bemutató anyaggal gazdagodott a szolnoki damjanich jános muzeum. a település lelkes honismereti szakkörének tagjai földbeépített pincék mélyéből, a náddal fedett házak padlásairól, a kamrák, fészerek rejtekeiből szedték össze azt a csaknem 900 tárgyat, amelyek rendszerbe állítva teljes keresztmetszetét adják a tiszta és a körös által határolt termékeny homokvidék hajdani szőlészetének, borászatának.

a muzeumba került eszközök között fellelhetők az 1800-as években használt horoló és nyitókapák, a különféle metszőollók, kacorkések és háti permetezőgépek. külön érdekessége és értéke a gyűjteménynek a kerekeken gördülő faprés. a gyűjteményből - a terv szerint - szabadtéri kiállítást rendeznek tiszakürtön, s e szabadtéri muzeumot a tájban honos szőlőkkel veszik körül. /mti/

... end/end/kz/ig hgy

00.16 050382 0934

-o-

sb0010 4 130 mtib1010

a honvédelmi minisztérium pályázata /1.rész/

1982. március 5. - a honvédelmi minisztérium jelentkezésre hívja fel azokat a fiatalokat, akik meghatározott felsőoktatási intézmények nappali tagozatainak hallgatói, vagy oda felvételre jelentkeznek, amennyiben egyetemi /főiskolai/ tanulmányaik befejezését követően a magyar néphadsereg hivatásos tisztjei kívánnak lenni.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, feddhetetlen előélet és erkölcsi, politikai megbízhatóság, hivatásos katonai szolgálatra való egészségi alkalmasság, nőtlen családi állapot, 23 évnél nem idősebb életkor.

a honvédségi ösztöndíjra a következő felsőoktatási intézmények hallgatói, illetve az oda jelentkezők pályázhatnak.

budapesti műszaki egyetem:

- gépészmérnöki kar, épületgépészeti ágazatos, valamint gépipari technológia szakos;

- villamosmérnöki kar, híradástechnikai szak, műsorközlő, valamint adat- és távközléstechnikai ágazatos, továbbá műszer- és irányítástechnikai szak, irányítástechnikai ágazatos;

- közlekedési mérnöki kar, járműgépész szak, autógépész ágazatos;

- építőmérnöki kar, szerkezetépítőmérnöki és földmérő-mérnöki szakos hallgatói.

az eötvös loránd tudományegyetem:

- természettudományi kar, térképész és meteorológus szakos hallgatói.

a tudományegyetemek:

- állam- és jogtudományi karai, természettudományi karai, programozó matematikus, fizikus szakos hallgatói.

orvostudományi egyetemek:

- általános orvosi és fogorvosi karok hallgatói.

As  
9. 40

marx károly közgazdaságtudományi egyetem:

- általános közgazdasági kar, tervgazdasági és pénzügyi szakos hallgatói.

közlekedési és távközlési műszaki főiskola:

- hidépítési és -fenntartási, valamint utépítési és -fenntartási szakos hallgatói.

pollack mihály műszaki és ybl miklós építőipari műszaki főiskolák:

- magas- és mélyépítés szakos, valamint épületgépész és építőgépész szakos hallgatói.

erdészeti- és faipari egyetem:

- földmérési és földrendezői főiskolai kar hallgatói.

/folyt.köv./ rj-  
07.05 050382 2086

sb0011 4 130 mtib1011

a honvédelmi minisztérium.../2.rész/

a honvédségi ösztöndíjasok a tanév, a szakmai gyakorlat és a katonai alapképzés tartamára havonként társadalmi ösztöndíjat kapnak. tanulmányaik alatt a karikás frigyos katonai kollégium parancsnokságához tartoznak, a budapesten tanulók kérésükre - térítés ellenében - elhelyezésben és étkezésben részesülhetnek.

az egyetemi s a honvédségi ösztöndíjasok a harmadik év eredményes befejezése, illetve rövid katonai alapképzés után zászlósi rendfokozatba és „katonai főiskolai hallgatói, állományviszonyba, az egyetem befejezését követően hivatásos állományba kerülnek és tiszti rendfokozatot kapnak.

a főiskolás honvédségi ösztöndíjasok az államvizsga után vesznek részt rövid katonai alapképzésben, és azt követően kapják meg tiszti rendfokozatukat.

a honvédségi ösztöndíjasok tanulmányi teljesítményük és képzésük szerint kerülnek beosztásokba, illetve kezdik meg hivatásos tiszti szolgálatukat.

As  
9. 40

a honvédségi ösztöndíjra pályázók a jelentkezési lapot a megyei hadkiegészítési és területvédelmi /budapesten a fővárosi hadkiegészítő / parancsnokságtól kaphatnak.

pályázati határidő: egyetemisták /főiskolások/ részére az évfolyamtól függetlenül bármely időpontban, a felvételre jelentkezők részére március 31. /mti/

1/km nj bc hgy

07.06 050382 1315

-. -


sb0012 4 160 mtib1012

ujjászülető régi házak

1982. március 5. - folytatják székesfehérvár hajdani palotáinak, műemlék- és műemlékjellegű épületeinek helyreállítását. az országos műemléki felügyelőség szakemberei, az idén négy városképi szempontból jelentős épület helyreállítását kezdik meg a történelmi belvárosban, illetve a palotaváros területén. a csók istván utcában - a belváros egyik legszebb utcácskájában, - hozzálátnak a régi megyeháza épületének felújításához. az egyemeletes barokk stílusú épületet, amelyet 1730 körül alakítottak ki egy középkori lakóházból, a pincétől a padlásig ujjávarázsolják, eredeti szépségében állítják helyre konzolos, sokszögű zárt erkélyét. az ugyancsak belvárosi zalca máté utcában egyemeletes, 18. század végén épített barokk polgári házban láttak munkához a műemléki felügyelőség munkatársai. a munkálatok megkezdésekor meglepetés is érte őket: a földszinten egy sokalakos freskóval díszített, ugynevezett festett szobára bukkantak. a viszonylag jó állapotban levő képet valószínűleg sikerül majd eredeti szépségében helyreállítani. ritkaságát az adja, hogy polgárházakban csak elvétve találtak ehhez hasonlóan festett lakóhelyiségeket. befejezik a város egyik legszebb műemlék templomának számító rác templom helyreállítását is. /mti/

dáv/nj hgy

07.07 050382 1289

As g. <sup>ce</sup>  


-. -

sb0013 4 150 mtib1013

műanyag granulátum nyergesujfaluról

1982. március 5. - évente két-három millió dollár értékű importot tesz feleslegessé a nyergesujfalui magyar viscosagyár épülő műanyag-granulátum üzege. az új termék gyártása annál is inkább kifizetődő lesz, mert alapanyaga ugyanaz, mint egyik szintetikus száluknak, a poliamid selyemnek. így vannak termelése közben keletkező maradékokat is hasznosítani tudják itt. az új üzemet régi épületben helyezik el, ilyen módon a mintegy 130 millió forintos költség zömét gépek vásárlására fordítják. a beruházást saját erőből, középületi hitellel valósítják meg, és a befektetett összeg számításai szerint öt év alatt megtérül.

az egyik gépsoron még az év első felében, a másikon a harmadik negyedévben kezdik meg a termelést. a műanyagipari kutató intézet összehasonlító vizsgálata szerint, a borsodi vegyikombinát kaprolaktámjából gyártott minták nemcsak elérik, hanem esetenként túlszárnyalják a legjobban keresett hasonló külföldi gyártmányok minőségét. így érthető, hogy már az előzetes piackutatás során tucatnyi nagy gyár és számos kisebb iratkozott fel leendő vevői közé. a kontakta alkatrészgyár például kapcsolókat, konnektorokat és más világítási szerelvényeket, a jászberényi lehel hűtőgépgyár a hűtőszekrények tartozékait, valamint szóda- és habszifonfejeket, a bakony művek egyes autóalkatrészeket készít majd belőle. /mti/

ber/nj kz hgy


07.07 050382 1404

-. -

sb0014 4 150 mtib1014

mütrágya csucsszezon péten

1982. március 5. - megkezdődött a nagyarányú tavaszi mütrágya szállítás a péti nitrogénműveknél. márciusban naponta 4300-4500 tonna karbamid, komplex mütrágya és pétisó gördül ki a vállalat korszerű üzemi pályaudvaráról részben hazai felhasználóknak címezve, részben külföldre. a péti mütrágyának, amelyet már 33 országban vásárolnak, az idén is biztos piaca van. vásárlói körébe lépett irán és finnország, az nsk-beli kereskedők pedig tovább növelték megrendelésüket. részükre az idén 160 ezer tonna mütrágyát szállítanak. a péti nitrogénművek, a piaci lehetőséget kihasználva, a tervek szerint ebben az esztendőben, 20 százalékkal növeli

As g. <sup>ce</sup>  


műtrágya-exportját, s így annak értéke meghaladja majd a 100 millió dollárt. a gyár fejlesztő gárdája igyekszik lépést tartani a külföldi vásárlók igényeivel és a hosszú tengeri szállítás követelményeivel is. /mti/

bév/nmé/kz/gw hgy

07.16 050382 0924

--

sb0015 4 150 mtib1015

melléküzemág a fejer megyei téeszekben

1982. március 5. - gépalkatrészeket, lakatos- és asztalosipari termékeket, műanyagcikkeket, cipőkellékeket, cirokseprűt, targoncaalkatrészeket, betonelemeket, házias izü felvágottakat, csomagolt étkezési borsót, s még számos - többszáz féle - terméket készítenek együttesen körülbelül 1 milliárd forint értékben a fejer megyei termelőszövetkezetek melléküzemágaiban. a megye termelőszövetkezeteinek kétharmadában - 38 közös gazdaságban - folytatnak már ipari, szolgáltató tevékenységet. a gazdálkodás jövedelmezőségének javítása, a rendelkezésre álló termelési eszközök, valamint munkaerőtartalékok jobb kihasználása érdekében ugyanis megnőtt a gazdaságok érdeklődése a melléküzemágak iránt, míg korábban elsősorban a kedvezőtlen adottságu nagyüzemek igyekeztek jövedelmüket alaptevékenységen kívüli munkával növelni, addig tavaly már a jó termőhelyi adottságu, kedvező gazdasági helyzetben levő nagyüzemek is szerveztek melléküzemágakat: 1981-ben tiznél több tsz látott hozzá feldolgozó, a népgazdaság számára nélkülözhetetlen cikkeket gyárt: alcsuton öntéshez használatos homokot termelnek ki, pázmádon cirokseprűt készítenek, s több gazdaságban egyes hiányzó alkatrészek készítését kezdték meg. a melléküzemági tevékenység az idén tovább növekszik: elsősorban a gépalkatrészgyártását és a termékfeldolgozó tevékenységet igyekeznek bővíteni a megye közös gazdaságai. /mti/

termékelőállító, vagy szolgáltató tevékenységhez. Többségük fontos,

dáv/fné/kz/gw hgy

07.29 050382 1452

--

sb0016 4 150 mtib1016

egymilliárd forint árvízvédelemre

1982. március 5. - az alsótisz/vidéki vízügyi igazgatóság körzetében van hazánk legmélyebben fekvő vidéke. az együttesen több mint 2.000 négyzetkilométernyi, ugynevezett mélyártéri terület lakosságának száma megközelíti a félmilliót, s ugyanakkor itt található az óriási népgazdasági értéket képviselő algyői olajmező.

az igazgatóság működési területén az elmúlt tiz év alatt csaknem egy milliárd forintot fordítottak árvízvédelmi célokra. elkészült a szegedet védő mintegy két kilométeres partfal-rendszer. a nagyszabásu beruházás érdekessége, a teljesen új megoldással épült mellvédfal. az eredeti elképzelések szerint hagyományos zsaluzásos módszert akarták alkalmazni. ez azonban sok időbe tellett volna, mert télen, fagyban nem lehet betonozni. ezért fajka Lászlónak, az igazgatóság mérnökének ujitása alapján a szegedi házgyárban 270x130 centiméteres paneleket gyártottak. ezeket emelték be daruval és a helyszínen szerelték össze. így csaknem egy évet nyertek, és több millió forintot takarítottak meg.

az 1970. évi nagy árvíz megmutatta a tizsa és a maros gátjainak gyenge pontjait. ahol szükséges volt, ott negyven-nyolcvan centiméterrel megemelték a töltéskoronát, és egyben szélesítették is. nem kevesebb, mint négy millió köbméter földet építettek be a gátakba.

a nagyszabásu munkák során helyenként, mint például algyőnél és makónál, ugynevezett résfalat építettek be az árterület talajába a vizzáró rétegig. ez a „fal”, algyőnél négy méter mély és hatvan centiméter széles, hosszúsága pedig 1.600 méter. több helyen a gátak tövében szivárgó-rendszert alakítottak ki. ezzel az esetleges fakadó vizeket - melyek a nagyárvíz idején házakat döntöttek romba, emberéletet veszélyeztettek, - felfogják a gyűjtő-aknába, illetve belvízi csatornába vezetik el.

az árvízvédelem biztonságának növeléséhez szervesen kapcsolódik a folyószabályozási feladatok ellátása. az igazgatóság körzetéhez tartozó 145 kilométeres folyószakaszon az elmúlt tiz évben 300 millió forintot költöttek partvédelmi munkákra, a víz zavartalan lefolyásának biztosítására, a hajózási viszonyok javítására.

a tervszerű fejlesztést tovább folytatják. a már elkészült hosszutávú árvízvédelmi fejlesztési tervek alapján az ezredfordulóig további egy milliárd forint értékű munkát végeznek. tovább erősítik a tizsa és maros egyes szakaszainak védvonalait és korszerűsítik a gátórházakat, s egyéb kiszolgáló létesítményeket. /mti/

tób/f/kz/gw

07.50 050382 2498

--

sb0017 4 150 mtib1017

uj keverőüzem

1982. március 5. - nagyteljesítményű keverőüzem készült el a kőnyi haladás termelőszövetkezetben. az üzem a környékbeli gazdaságok, továbbá a háztáji kisállattenyésztők táptakarmány-igényeit is kielégíti. az építéshez a tagok több mint 3 millió forintot kölcsön adtak a közös gazdaságnak. a szövetkezet a kölcsönök után ugyanannyi kamatot fizet, mint az otp. /mti/

cser/kz/gw hgy az utóbbi a magyarázata annak, hogy

07.54 050382 0413

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

sujtlégbiztos daru gázüzemeknek

1982. március 5. - a budapesti műszaki egyetem kutatóinak közreműködésével megoldották az alföldi olajbányászok egyik legnehezebb fizikai munkájának gépesítését. a gázüzemekben használatos szivattyú másféltonnás alkatrészeinek mozgatásához az állandó robbanásveszély miatt - nem használhattak szikrát keltő villanymotoros emelőberendezést, sujtólégbiztos kivitelben pedig mindeddig nem tudtak ilyen gépet beszerezni. az egyetemi kutatók által tervezett berendezés eleget tesz ezeknek a különleges követelményeknek, ugyanakkor méreteiben, teherbirásában is igazodik a gázüzemi adottságokhoz. készítésükre a csepeli-, illetve kőolajipari gépgyár vállalkozott. a különleges emelőberendezéseket hamarosan munkába állítják a szegedi gázfeldolgozó üzemekben. /mti/

dob/f/kz/gw hgy

08.03 050382 0815

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

egyedi butorok, új sorozattermékek a mohácsi székgyárban

1982. március 5. - egyedi butorok gyártásával bővítette tevékenységi körét a szék- és kárpitosipari vállalat mohácsi gyára. a duna parti üzem szakemberi az idén először vállaltak közületi megrendeléseket is. a „padlótól a mennyezetig”, megtervezik és elkészítik művelődési házak, szállodák, éttermek és intézmények komplett berendezését. a szolgáltatást az igényektől függően később magánszemélyek számára is hozzáférhetővé teszik. az új kezdeményezés célja, hogy a megrendelők különleges kívánságait is figyelembe véve, esztétikus butorokkal teremtsenek kellemes környezetet az épületek belső tereiben. első munkájuk pécs rövidesen megnyitó új szállodájának, a hunyor-nak berendezése.

a mohácsi butorüzem az idén felfrissíti sorozat-gyártmányainak választékát is. új modellel váltja fel minden második kárpitos termékét, s helyettük a kis méretű lakások berendezésére alkalmasabb butoregyütteseket gyárt. a korábban népszerű, de az évek során elavulttá vált antónia és titánia ülőgarnitúra gyártását már meg is szüntették. az új modellek vonalvezetése a legújabb divatirányzatokat követi. a gyár most korszerű kárpitosüzemmé szervezi át régi telephelyét, hogy megteremtse a későbbi - szinte állandó - termékváltás feltételeit. az üzembrész munkába állása után - a tervek szerint a jövő év végéig - teljesen megújul a jelenlegi kollekciónak. /mti/

kász/bné/kz/gw hgy


08.15 050382 1446

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

fejlesztik a soproni sörgyárat

1982. március 5. - 168 millió forintos beruházással növelik a soproni sörgyár kapacitását. megújítják a teljes technológiai folyamatot, a hatalmas főzőüstöt, a hozzátartozó kiegészítő berendezéseket s ezzel szinkronban az erjesztőteret is. olyan osztrák automata palackozó gépsort helyeznek üzembe, amely emberi kéz beavatkozása nélkül óránként 27 ezer üveget tölt meg, s helyez rakodólapra.

as 10. 

bel

- 16 -

1982.03.05.

az új berendezéseket folyamatosan szerelik, úgy tervezik, hogy már jövőre a jelenleginél 50 ezer hektoliterrel több sört szállítanak a kereskedelemnek.

a fejlesztés 1984-ben fejeződik be, attól kezdve további 50 ezer hektoliterrel, tehát a jelenleginél összességében 100 ezer hektoliterrel több sör készül évente a soproni gyárban, a beruházás a számítások szerint öt év alatt megtérül. /mti/

... mzs/kz/gw hgy

08.21 050382 0859

-. -

sb0021 4 150 mtib1021

takarékos markolókanalak

1982. március 5. - új típusú markolókanalak gyártását kezdte meg a hódmezővásárhelyi vas- és fémipari szövetkezet, különleges geometriai kiképzésük miatt a szokásosnál könnyebben mélyednek a földbe, s az ilyen kanalakat használó munkagépeknek 25 százalékkal kevesebb üzemanyagra van szükségük a föld kiemeléséhez. a szövetkezet külön műhelycsarnokot rendezett be a külföldön is jól értékesíthető „takarékos”, kanalak gyártására. /mti/

... dob/f/kz/gw hgy

08.27 050382 0495

-. -

sb0022 4 150 mtib1022

bányarekonstrukció

1982. március 5. - mintegy négyszázmillió forint beruházást igénylő rekonstrukciót hajtanak végre a nógrádi szénbányák kányási aknaüzemében, a kivitelezés költségeit az állami fejlesztési bank finanszírozza államkölcsönrel, illetve vissza nem térítendő állami támogatással, a felújításhoz, korszerűsítéshez még az idén hozzálátanak, az 1986-87-re tervezett befejezése után a kányási bánya

al 10 HF  
S

bel

- 17 -

1982.03.05.

évi 770.000 tonna nyers szenet termel, a rekonstrukcióval párhuzamosan szénmosóművet is felszerelnek, ebben a nyersszénből - félmillió tonna jó minőségű, felerészben brikettálható szenet állít elő évente. /mti/

... csiz/trné/kz/gw hgy

08.33 050382 0652

-. -

sb0023 4 150 mtib1023

tisza, Léna, bergamo sopronból

1982. március 5. - több újdonsággal gazdagítja ezúttal a hazai alapanyagból gyártott szőnyegek választékát a soproni szőnyeggyár, ilyen a tiszta fantázianévű szőnyegpadló, a sopilon szőnyegcsalád új tagja, amely szintetikus fonalból készül, ezért egészen másként viselkedik, mint gyapju alapanyagú társai, jól tűri a nedvességet, könnyen tisztán tartható, színei tartósak, mosás után sem fakulnak, a barna különböző árnyalataiban és a divatos pasztell színekben, többféle mintával, két és három méter szélességben állítják elő az új terméket, amely a nappali szobák elegáns kiegészítője lehet.

ugyancsak a szőnyegpadlók termékcsaládját bővíti a Léna fantázianévű termék, amely szintén a sopilon termékcsalád egyik változata, részben hazai polipropilén fonalból, részben import fonalból állítják elő mályva színben és drappos árnyalatokban apró mintákkal.

bár akrilból készül, színezése folytán mégis gyapjuhatást kelt a harmadik újdonság, a bergamo nevű szőnyegpadló, amely az olcsóbb termékek közé tartozik, az ugynevezett piszkosfehér és tojásbéj színekben, valamint a melegbarna árnyalataiban hozzák forgalomba a bergamo változatait, mindhárom termékből 50-80 ezer négyzetmétert adnak át a hazai kereskedelemnek, amennyiben azonban a vásárlók többet igényelnek, a gyár növeli termelésüket. /mti/

... mzs/sza/kz/gw hgy

08.49 050382 1378

as 10 HF  
S

sb0024 4 150 mtib1026

## központi támogatás - pályanyertes szolgáltatóknak

1982. március 5. - 1982-85 közötti felhasználásra 54 millió forintot kapott Komárom megye a központi keretből a lakossági szolgáltatások fejlesztésének meggyorsítására. az összeget a megyei tanács pályázat alapján osztotta szét azok között a szövetkezetek és üzemek között, amelyek önerőből is bővítik szolgáltatásaikat, saját pénzüikkel is kiegészítik a központi támogatást. a pályázat alapján nyert beruházási költség felhasználásával építenek esztergomban autószervert és gyorsjavító cipőszalont, tatabányán fogtechnikai laboratóriumot, esztergomban és tatabányán új szolgáltatóházat, dorogon új autószervert. több szövetkezet a lakáskarbantartó szervizhálózat kiépítéséhez kapott támogatást. a Komárom megyei kéményseprő vállalat például az eddiginél gazdaságosabb kéménytisztítási módszert vezet be, e program megvalósításához részesül központi támogatásból. vegytisztító üzemeket korszerűsítene, barkácsboltokat, autósókat, bizományi áruházaikat és fodrászszalonokat nyitnak még a megyében a helyi és a központi erőforrások együttes felhasználásával. összesen 30 szövetkezet, illetve üzem pályázott sikeresen a központi támogatásból való részesedésre. ugyanakkor 16 pályázatot elutasított a megyei tanács. úgy ítélte, hogy azok megalapozatlan fejlesztési elképzeléseket tartalmaztak. az elutasított gazdálkodó egységek többek között azért nem feleltek meg a feltételeknek, mert elsősorban a központi támogatásból akarták fejleszteni szolgáltatásukat és nem készítették elő megfelelően a fejlesztésre szánt beruházásokat, nem gondoskodtak megfelelő kivitelezői kapacitásról sem.

a központi támogatást kizárólag lakossági szolgáltatások bővítésére költhetik a pályanyertesek. a tanács évenként ellenőrzi a pénzösszegek rendeltetésszerű felhasználását, s azoktól, akik nem teljesítik a szerződésben vállaltakat, véglegesen vagy átmeneti időre megvonják a támogatást. /mti/

... ráb/wné/kz/gw

09.19 050382 1961

as

125



sb0025 4 130 mtib1027

## közmuvezetékszakadás miatt sötétség

1982. március 5. - csütörtök délután sötétbe borult a metró élmunkás téri végállomásának lépcsőfeljárója, s péntek reggel is csak a megállóból felszűrődő fény mellett botorkáltak az erre közlekedők. a sötétség okáról illetékesek elmondták, hogy a metró további szakaszának építése közben eltörték egy gázvezetékét. a gázcső javításához hozzájárító szerelők viszont egy elektromos kábelt sértettek meg, s ezért maradt világítás nélkül a metróvégállomás lépcsőfeljárója. az elektromos művek szakemberei az elszakított villamos kábel javításához gázszivárgás miatt nem láthattak hozzá tustént, de mind ők, mind a gázművek szakemberei péntek reggel óta dolgoznak a hiba elhárításán. amennyiben további gázszivárgást nem észlelnek, péntek délig helyreállítják az elszakított közmuvezetékét, és ismét kigyulnak fények a metróállomás lépcsőfeljárójában. az elektromos kábel hibája a metró forgalmát nem akadályozta. /mti/

... t/km/gk/gw hgy

09.29 050382 0981

..-

sb0026 4 130 mtib1028

## emlékezés devecseri gáborra

1982. március 5. - emléktábla-avató ünnepséget rendez a magyar írók szövetsége március 10-én/délelőtt 11 órakor devecseri gábor kossuth-díjas költő, műfordító xii., béla király ut 6. számú egykori lakóházánál. az avatóbeszédet hubay miklós józsef attila-díjas író, a magyar írók szövetségének elnöke mondja.

Vszerdán

/mti/

... km/mm/jk hgy

09.34 050382 0378

as 125



..-

sb0027 4 150 mtib1029

a szot elnökségének ülése /1 rész/

1982. március 5. - a szot elnöksége pénteki ülésén a szakszervezetek ifjúságpolitikai munkáját vizsgálva megállapította: a szakszervezetek a bérből és fizetésből élő fiatalok teljes körét, s mindenekelőtt a munkásfiatalokat és szakmunkástanulókat segítik a pályakezdésben, a szakmai képzésben és továbbképzésben, élet- és munkakörülményeik javításában, családalapítási gondjaik megoldásában.

a szakszervezetek egyebek között közreműködnek abban, hogy a népgazdaság munkaerő-igényével összhangban tervezzék az általános és középiskolát végzett fiatalok továbbtanulását, s így lehetőleg mindenki végzettségének, képességeinek megfelelő munkahelyet találjon. ezért vesznek részt a szakszervezetek a pályaválasztást irányító szervezetekben is, sajnos egyelőre nem a kívánt eredménnyel. a mai társadalmi szemlélet, a pályák téves megítélése nehezíti, hogy a kínálkozó munkahelyek és az elhelyezkedni szándékozók egymásra találjanak.

hazánkban évente 130-150 ezer fiatal kerül ki az iskolákból. az általános iskolát, a szakmunkásképzőt és a szakközépiskolát végzők sokkal gyorsabb elhelyezkedésre számíthatnak, mint a gimnáziumot végzettek, mert a vállalatok elsősorban fizikai munkásokat keresnek, s nehezebb elhelyezkedni adminisztratív munkakörökben. gimnáziumi végzettséggel a fiatalok már nem szívesen vállalnak fizikai munkát, és az a tapasztalat, hogy őket a vállalatok sem szívesen veszik fel, mert úgy vélik, hogy a fizikai munkát csak ugródeszkeként használják fel az áhitott íróasztalhoz. gyakran jelent gondot a felsőfokú végzettségük elhelyezkedése is, ehhez is sok segítséget nyújtottak és nyújtanak a szakszervezetek.

a bérfejlesztésből, a nyereségből, jutalmakból általában munkájuk arányában részesülnek a fiatalok, az anyagi elismerés azonban - bérezési rendszerünk adottságai miatt - náluk ugyanugy nem eléggé differenciált, mint az idősebb munkások esetében. különösen az értelmiségi és alkalmazotti fiatalok bére nem követi kellőképpen a teljesítményüket. ilyen szempontból valamivel jobb a helyzet azokban a munkakörökben, ahol a teljesítmény konkrétan mérhető.

... /folyt. köv./

09.58 050382 2164

sb0028 4 150 mtib1030

a szot elnökségének ülése /2. rész/

az elnökség határozata szerint a szakszervezeti szervezeteknek valamennyi döntés előtt gondosan mérlegelniük kell a fiatalok helyzetét, érdekeit, szükségleteit, s gondoskodniuk kell arról, hogy bevonják a fiatalokat saját sorsuk, körülményeik alakításába. minél több fiatal vegyen részt a gazdasági munkával kapcsolatos megbeszéléseken, vitákon, mert így feladataikat és lehetőségeiket is jobban megismerik. szorgalmazzák a szakszervezetek az ifjúság helyzetét érintő egyes rendelkezések folyamatos korszerűsítését, elsősorban azokat, amelyek a fiatalok családalapítását, önálló életük kialakítását, egészségügyi, munkavédelmi, szociális ellátásukat, üdülésüket, művelődésüket, sportolásukat érintik. a szakszervezetek támogatják azokat az akciókat, kezdeményezéseket, amelyek a lakások jobb elosztását, a lakás gondok fokozatos megoldását és ebben a fiatalok részvételét segítik elő. az elnökség hangsúlyozza, hogy az ifjúságot érintő feladatok megoldásában a szakszervezeti mozgalomnak legfontosabb partnere a kisz. az együttműködés számtalan hatásos, intézményes és kötetlen formája alakult ki a két szervezet között, s a kapcsolatokat tovább akarják javítani.

/folyt. köv./

t/sl/s/bam/gw hgy

10.00 050382 1250

--

sb0029 4 180 mtib1033

halálos balesetek

1982. március 5. - zala megyében, valkonya külterületén a becsehelyi mgtsz. erdejében fakitermelés során egy nagyméretű faág az ott dolgozó tóth istván 33 éves motorfűrész-kezelő, becsehelyi lakosra esett, aki a baleset következtében a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

veszprém megyében, csabrendek külterületén a csucshegyen a sümegi ady endre általános iskola vi. osztályos tanulói /körülbelül 80 fő/ tanári felügyelet mellett őrsi foglalkozás keretében kiránduláson vettek részt. a gyerekek kisebb-nagyobb csoportokban játszottak. az egyik tanuló a földről eddig ismeretlen tárgyat, feltehetően aknát vett föl, amelyet a tanár figyelmeztetésére eldobott és az

felrobbant. a közelben levő gyerekek közül a szilánkoktól megsérült somogyi István 12 éves tanuló, sümegi Gyula a kórházban meghalt. molnár József 12 éves tanuló életveszélyes, további öt gyermeket, valamennyien sümegi lakosok, súlyos sérülésekkel szállítottak az ajkai és a tapolcai kórházba. a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

... gk/gw hgy

10.20 050382 1097

.-.

sb0030 4 180 mtib1034

Lottó nyerőszámok

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a mórhalmon megtartott 10. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

22, 29, 36, 56, 75

/mti/

... ks hgy

10.21 050382 0233

.-.

sb0031 4 160 mtib1035

Plohn József fotókiállítása

1982. március 5. - vásárhelyi hétköznapiak - 1881-1923 címmel Plohn József fotóiból nyílt kiállítás pénteken a Pesterzsébeti Múzeumban. a Néprajzi Múzeum gyűjteményéből összeválogatott tárlaton a Hódmezővásárhelyen 1868-ban alapított Plohn József fényképezési és festészeti műintézetben készült felvételek láthatók, amelyek a vásárhelyi híres vásárok hangulatát idézik, s munka közben mutatják be a fazekasokat, a tálasmestereket. a páratlan felvételek tudósítanak az alföldi tanyákról, a tanyai életformáról is.

ds  
12  
SS

a fényképezés uttörő vállalkozója az alföldi mezőváros paraszt-polgár társadalmának hétköznapijait dokumentálta, több mint háromezer felvételt készített. az eredeti kollekciónak jelentős részét a Tornyai János Múzeum őrzi. a Néprajzi Múzeum vállalta, hogy a lehető leggazdagabb válogatásban teszi közzé a gyűjteményt, amelyet - a fővárosban immár másodszor - március 28-ig tekinthetnek meg a Pesterzsébeti Múzeum látogatói. /mti/

t/kj

10.24 050382 0995

.-.

sb0032 1 150 mtib1037

törölve !!!!!!!!!!!!!

ds  
12  
SS

sb0033 4 150 mtib1040

szociálpolitikai intézkedések az iparban dolgozó nők helyzetének javítására /1. rész/

1982. március 5. - dolgozók szociális körülményeinek javítására az iparvállalatok az idén mintegy 18 milliárd forintot költenek. ebből jelentős - bár számszerűen pontosan nem kimutatható - összeg közvetve és közvetlenül a nők élet- és munkakörülményeinek, szociális helyzetének javítását szolgálja. az iparban foglalkoztatottaknak 45 százaléka nő, s míg az összlétszám évente 1-1,5 százalékkal csökken, a nők aránya - a prognózisok szerint - az 1980-as évek második feléig tovább növekszik. egyre nagyobb részt vállalnak tehát a társadalmi munkamegosztásban, ugyanakkor nem csökkennek ilyen mértékben a terheik a család, a háztartás ellátásában. a női munkaerő megtartásának a munka megfelelő anyagi elismerése mellett a sokoldalú szociális gondoskodás az egyik eredményesen járható útja. ezt tükrözik a vállalatok 1982-es tervei, amelyek szerint az eddiginél többen, 315 ezren részesülnek például kedvezményes üzemi étkeztetésben, s 261 ezer dolgozó, illetve család veheti igénybe a vállalati üdülőket. lakásépítéshez, -vásárláshoz 18 ezer dolgozónak nyújtanak támogatást, 34.700 bölcsődés és óvodás kora gyermek elhelyezését biztosítják a vállalatok saját, illetve a tanácsok gyermekintézményeiben. nyolcmilliárd forintot tesz ki a munkavédelem, a munkakörülmények javítására szánt összeg, amelyből egymilliárd a nehéz fizikai megerőltetést követelő munkahelyek megszüntetését szolgálja. az idén ez mintegy 20 ezer - jelentős részben nő - dolgozó számára jelent könnyebbséget.

az mti munkatársai olyan iparvállalatokat kerestek fel, ahol követendő kezdeményezésekkel, intézkedésekkel valósítják meg a nők életkörülményeinek javítására kitűzött szociálpolitikai célokat.

a textiliparban a foglalkoztatottak 70-80 százaléka nő. ebben az ágazatban a legerőteljesebb a női munkaerő csökkenése, évente 8-10 százalék. ennek csak szinte elenyésző, kisebb része adódik a technikai korszerűsítés révén felszabaduló munkaerőből, a többség a nehéz munkafeltételek, elsősorban a háromműszakos beosztás miatt távozik. ahol mód van rá, a vállalatok, a kisgyermekes családanyák számára megteremtik például az egy-, illetve kétműszakos munka lehetőségét. emellett azonban még számos kedvezmény, intézkedés enyhíti a valóban meglevő nehézségeket. a lenfonó- és szövőipari vállalatnál például - ahol a dolgozók 64 százaléka nő - a hat gyárból négy saját gyermekintézményben gondoskodik a dolgozók kisgyermekének ellátásáról. az egészségvédelmet nőgyógyászati szakrendeléssel kibővített üzemorvosi hálózat szolgálja. az elmúlt három esztendőben két új, minden komforttal felszerelt munkásszállót építettek, amelyek művelődési, szórakozási lehetőséget is nyújtanak.

10.47

050382 2765

as 12.15  


--

sb0034 4 150 mtib1041

szociálpolitikai intézkedések ... /2. rész/

a szállók lakói körében rendkívül népszerűek a különböző szakkörök és a sportolási lehetőségek. mindkét új munkásszálló ugyanis korszerűen felszerelt kondicionálóteremmel, tennispályával rendelkezik. azok számára, akik családot alapítanak, a vállalat lakásépítési támogatást nyújt, mégpedig nemcsak egyszerű kölcsön formájában, hanem közművesített terület biztosításával. budakalászon a múlt évben 24 lakásos társasház építése kezdődött meg így, a támogatást többségében nődolgozók kapták. az idén a komáromi gyár is hasonló lakásépítési akciót indít.


győrben 43 vállalatot és szövetkezetet készített össze fogásra a közös gond: a gyermekgondozási segélyről visszatérő, ismét munkába álló asszonyok gyermekeinek elhelyezése. elhatározták, hogy közösen építenek óvodát, ahol 200 gyermek elhelyezéséről gondoskodnak. a 23 millió forintos építési költséget és a tervidőszak végéig a fenntartáshoz szükséges összegeket együttesen fedezik. a rábágyár 70, a graboplast pamutszövő- és műbörgyár 15, a richards, az edénygyár a lenfonó és a husipari vállalat tiz-tiz óvodai helyre eső összeg befizetését vállalta fejlesztési alapjából, de a kisebb szövetkezetek is támogatják - erejükhez mérten - az óvodai beruházást. győr-szabadhegyen még az idén megkezdődik a házgyári elemekből készülő óvoda építése, átadását a kivitelező győr megyei állami építőipari vállalat a jövő évre igéri.

a pécsi zsolnay porcelángyárban az idén minden jelentőzt felvette az üzemi bölcsődébe, illetve óvodába. most a gyermekek elhelyezésének minőségi javítása van soron. bővítik, megnagyobbítják a gyermekintézmények udvarát, hogy a parkosított zöldterületen még több mozgási lehetőség legyen a kicsiknek. kulturált körülményeket teremtettek a gyárban dolgozó édesanyák számára is, a különböző üzemrészekben étkezőhelyiségeket, étkezősarkokat alakítottak ki, rendeztek be. csökkentik a nők fizikai megterhelését is, tavaly elkezdődött az elavult kamrás kemencék lebontása, amelyek teljesítényét az új, korszerű kemencék kapacitásának jobb kihasználásával pótolják. ezek megtöltése, illetve a kiégetett porcelán kirakása lényegesen kevesebb erőfeszítést kíván. az idén 24 millió forintos beruházással gépesítik az edénygyártást, s ezzel számottevően javulnak az ott dolgozó lányok és asszonyok munkakörülményei.

ugyancsak az edénygyártó üzemben rövidesen megszüntetik két alagutkemence vasárnapi műszakját, s ezzel mintegy 50 nő mentesül a hétvégi munka alól. a gyárban - bár erre az előírások nem kötelezik - munkavédelmi iroda is működik. évente félezer dolgozót küldenek szakorvosi vizsgálatra, s a nők számára az üzemi területén rendszeres rákszűrést is szerveztek. /folyt. köv./

10.57

050382 2731

as 12.15  


--

sb0035 4 150 mtib1042

## szociálpolitikai intézkedések /3. rész/

a nőket foglalkoztató üzemekben általános gond, hogy a gyermekgondozási segélyről visszatérők nem az eredeti munkahelyükön vállalnak ismét állást. esztergomban a látszerészeti eszközök gyára kivétel ez alól, pedig a dolgozók 70 százaléka nő, s az ezerből több mint 600 harminc éven aluli.


a kismamák azonban a gyermekgondozási szabadság után szinte kivétel nélkül visszatérnek a gyárba, ami elsősorban annak köszönhető, hogy sokféleképpen segítik a gyes-en lévőket. támogatják, hogy otthonlétük alatt állami vagy szakmai továbbképzésben vegyenek részt, és sikeres vizsgájuk esetén költségeiket is megtérítik. a kisgyermekes anyákat előnyben részesítik a bedolgozói munka vállalásánál is.

esztergomban és környékén 60-70 bedolgozót foglalkoztatnak, akik az otthon végzett munka mellett el tudják látni családjukat is, hiszen a vállalat még a szerszámokat és az anyagot is házhoz szállítja.

a vasut nem tartozik kifejezetten a nőket foglalkoztató ágazatok közé. a szegedi MÁV igazgatóság munkaterületén azonban több mint két és félezer nő dolgozik, gyakran nehéz körülmények között, a férfiakkal egyenlő színvonalon látják el munkájukat. az igazgatóság kiemelt figyelmet fordít az állandóan utazó nődolgozók körülményeinek javítására. az idén a tavalyinál lényegesen többet, 126 millió forintot költenek a szociális-kulturális kiadásokra. tervbe vették, hogy létrehozzák a területen a női vonatkísérők, jegykezelők szállóinak hálózatát. a közelmúltban hódmezővásárhelyen és algyőn adtak át kulturált, a higiéniai feltételeknek megfelelő, öltözővel, fürdővel, pihenő-, illetve szálláshellyel, főzőfülkével ellátott létesítményt. nyolcvan nődolgozónak alkalmas szálláshelyet alakítanak ki a 370 személyesre tervezett szegedi vasutas szállodában is, amely - 50 millió forintos költséggel - még az idén felépül.

... /folyt. köv/

11.14 050382 1893

ds 13.35  


sb0036 4 150 mtib1043

## szociálpolitikai intézkedések /4. rész/

az autóvillamossági felszerelések gyárának szereldejében jelentősen javult az ott dolgozó nők közérzete, amióta régi munkapadjaikat felcserélték egy külföldi licenc alapján gyártott, korszerű szerelősorral. könnyebbé, de főként szervezettebbé vált a hat- és a négy kilowattos indítómotorok szerelése, ami nemcsak a dolgozók közérzetére volt kedvező hatással, hanem a termelékenység növekedésére is. az eddiginél másfélszer több késztermék készül el most egy-egy műszak alatt, a nagyobb teljesítmény természetesen a dolgozók borítékját is vastagítja.

x x x

pro domo:

az anyaghoz a következő mti fotók tartoznak:

ru tts 820209/19; szücs 820303/12; nt 820303/42.

... os/vid/mm/bam/jk/ks/gw hgy

11.20 050382 0796

..-


sb0037 4 150 mtib1045

## huszonöt éves a figyelő

1982. március 5. - huszonöt esztendővel ezelőtt, 1957. március 7-én jelent meg gazdaságpolitikai hetilapunk, a figyelő első száma.

negyedszázados munkásságával hozzájárult a társadalmi-gazdasági folyamatok jobb megértéséhez, írásai újszerűen közelítették meg a gazdálkodó szervezetek magatartását: igyekezett és igyekszik feltárni és olvasóinak bemutatni a vállalatok, a szövetkezetek és a gazdasági intézmények tipikus reagálásainak okait. negyedszázados tevékenysége során jelentős mértékben járult hozzá társadalmi-gazdasági valóságunk jobb megértéséhez, s ezzel gazdaságpolitikánk jobb megalapozásához.

a lap következetesen támogatja a kezdeményezés és a vállalkozás kibontakozására irányuló törekvéseket, sokoldalúan bizonyítva, hogy a vállalkozásban és a felelősségvállalással párosuló kockázatvállalásban rejlő energiák kiaknázása gazdasági előrehaladásunk nélkülözhetetlen feltétele.

ds 15.35  


a lap törekvése, hogy a fontosabb gazdasági döntések előkészítési szakaszában fórumot teremtsen az érdekeltek számára véleményük kifejtésére, a közgazdasági szemlélet és gondolkodásmód elterjesztésére. /mti/

... sl/gw hgy

11.50 050382 1169

-. -

sb0038 4 130 mtib1046

elhunyt kónya albert

1982. március 5. - elhunyt kónya albert, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja, 55 éves korában. hamvasztás utáni bucsuztatása március 10-én délelőtt 11.15 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/

... k/ár/gk/ks hgy

11.53 050382 0344

-. -

sb0039 4 180 mtib1048

időjárásjelentés

1982. március 5. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. március 5-én, pénteken 12 órakor:

változékony idő

európa északi felén még mindig hideg tél van. a skandináv félszigeten és a szovjetunió északi részén többfelé havazik, délebbre ködös tájak fordulnak elő. csendes, ködös időjárás jellemzi bulgáriát és romániát is. igazán enyhe idő csupán olaszország déli felén és görögországban van. észak-olaszországból pedig nagy esőzést és zivatarokat jelentenek. nyugat- és lassan közép-európát is egyre hűvösebb levegő árasztja el. ez változó

as  
13.31  
8

felhősödést okoz, de jelentős csapadékot sehol sem. csütörtökön hazánkban a változó felhőzet mellett 3-7 órán át sütött a nap. egy-egy helyen fordult csak elő gyenge eső. többfelé fújt élénk, a dunántulon néhol erős délnyugati szél. a hőmérséklet napközben 8 és 15 fok közé emelkedett, a délnyugati országrészben volt a legenyhébb idő. ma hajnalra mínusz 1 és plusz 6 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt borult vagy erősen felhős volt az ég, csak kevés napsütéssel. egy-egy helyről ködöt is jelentettek. főként a dunántulon fújt többfelé erős északi, északnyugati szél. a hőmérséklet 11 órára plusz 3 és plusz 10 fok közé emelkedett.

... budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.4 fok volt, ez 4.4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 9 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

-----  
főként az északi országrészben csökken időnként a felhőzet. elsősorban délen valószínű elszórtan eső, zápor. a szélvédett helyeken köd is képződhet. a gyakran erős északi, északnyugati szél a dunántulon időnként viharossá fokozódik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 és plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 5 és plusz 10 fok között várható.

a duna vízállása budapestnél 272 cm, a víz hőmérséklete 3.5 fok.

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

-----  
időnként csökken a felhőzet. kisebb eső, futó zápor várható. az északi szél néha megélénkül. a hőmérséklet 21 órakor plusz 4, holnap hajnalban plusz 1 fok körül valószínű.

/mti/

... ks hgy

12.48 050382 2340

as  
13.31  
8

-. -

sb0040 4 150 mtib1051

autóker-kiállítás - gyártókat is keresnek

1982. március 5. - autóápolási, -felszerelési és -kényelmi cikkek láthatók március 8-12. között az autóker népköztársaság uti bemutatótermében. a kiállított sokszáféle, különböző gépkocsi-típusokhoz készült termék a bemutató idején a szomszédos hobbi-szaküzletben megvásárolható. mint a pénteki előzetes sajtótájékoztatón elmondták: az autóker ilyen teljes körű választéka egy helyen még soha nem volt látható, annál is inkább nem, mert jónéhány kiállítási tárgy a szaküzletekben hiánycikk.

az autóker jelenleg 34 saját boltjában és további 200 áruházban és más üzletben árusít ilyen jellegű gyártmányokat, csaknem ötszáféle cikket. igaz, autóápolási és -felszerelési termékek használata nélkül is üzemel a gépkocsi, de azok alkalmazásával növelhető a járművek élettartama, biztonsága, kényelme, és nem utolsósorban gazdaságossága.

a sajtótájékoztatón bejelentették: a medikémia szövetkezet licencvásárlásokkal és kooperációkkal nemrég megkezdte versenyképes autóápolási cikkek sorozatgyártását, s rövidesen újdonságokkal is megjelenik a piacon, így a kaparófejes jégoldóval, benzinolaj-adalékokkal, és a második félévtől kapható lesz a króm-és polirpaszta is. ugyancsak új termék a mom motortester-készüléke, a takarékos vezetésre ösztönző műszer, egyelőre azonban csak az 1200-as és 1300-as ladákhoz kapható folyamatosan. az idei választék a triton szövetkezet fordulat-számlálójával és az akkumulátorok állapotát jelző készülékkel, valamint szovjet automata biztonsági övekkel is bővül. a graboplast ez évtől nagyobb tételekben szállít az autóker-hálózatnak a keresett légáteresztő, kevésbé fakuló ülészatokból, ezzel egyidejűleg csökkenteni termelését a nylonvelur típusokból.

az autóker ezentúl vállalja olyan termékek forgalmazását is, amelyek jelenlegi kínálatukban nem szerepelnek gyártókapacitás-hiány miatt, de minden bizonnyal keresett termékek lennének. ilyenek például: új fogyasztásmérő és -csökkentő műszerek, diszlecek, lökhárító-védők, divatos sebességváltó gombok stb. ezek előállítására most vállalkozókat keresnek.

/mti/

... sz/bam/jk pr

14.29 050382 2143

3P

-.-

sb0041 4 130 mtib1052

magyar-jugoszláv <sup>vasúti</sup> menetrend egyeztetés

1982. március 5. - a magyar-jugoszláv határforgalomban pécs és eszék között közlekedő személy és tehervonatok 1982-83. évi meneterendjét egyeztetették pénteken pécsen megtartott tanácskozásukon a pécsi vasutigazgatóság szakemberei. megállapodtak abban, hogy a május 23-ától érvényes új menetrend szerint az elmúlt évihez hasonlóan naponta két pár személyvonat és átlagosan öt pár tehervonatot közlekedtetnek. a jugoszláv vasút új, korszerű motorvonatot állít forgalomba. eszékről és környékéről valamint pécsről a reggeli órákban indulnak a személyvonatok a szomszédos országba. a jugoszláviából érkező utasok villányban azonnali átszállással folytathatják utjukat harkány és budapest felé, a pálmönostorra befutó magyar vonatnak szintén közvetlen csatlakozása lesz eszékre. az esti órákban visszainduló vonatok meneterendjét hasonló gondossággal állapították meg. /mti/

... kász/bné/kz/ks pr és a jugoszláv vasutak eszéki munkaszer-  
vezetéknek

14.33 050382 0942 Pécs

-.-

sb0042 4 130 mtib1053

elhunyt schenkerik ferenc

1982. március 5. - schenkerik ferenc, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1943 óta volt a párt tagja, 72 éves korában elhunyt. temetése március 6-án, szombaton 14 órakor lesz a bács-kiskun megyei borota község temetőjében.

mszmp xi. kerületi bizottsága  
mszmp kiskunhalasi járási bizottsága

/mti/

... ag/dg/jk pr

14.34 050382 0444

3P

-.-

sb0043 4 130 mtib1054

elutazott az szmbt küldöttsége

1982. március 5. - elutazott budapestről a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amelynek tagjai az mszmp xii., és az szkp xxvi. kongresszusa tiszteletére indított munkaversenyben kitüntetett szovjet dolgozók voltak. a küldöttség vezetőit fogadta biró gyula, az mszbt főtitkára. a delegáció budapesti programja során baráti találkozón vett részt a szovjet kultúra és tudomány házában és ellátogatott több fővárosi üzembe, felkereste az ott működő mszbt tagcsoportokat. a belerusz, észt, litván és ukrán szszk-ból, valamint a moszkvai vlagyimir iljics gyárból érkezett aktivisták vidéki programjuk során baranya, bács-kiskun, fejér, pest és somogy megyébe látogattak, ahol üzemlátogatásokon, szakmai tapasztalatcseréken és baráti találkozókra vettek részt. /mti/

i/ag/pá/dg/ig pr

14.35 050382 0834

-.-

sb0044 4 150 mtib1055

a török nagykövet látogatása az elte-n

1982. március 5. - osman basman, a török köztársaság budapesti nagykövete pénteken az elte török filológiai tanszékére látogatott. diószegi istván, a bölcsészettudományi kar dékánja üdvözölte a vendéget, majd kakuk zsuzsa tanszékvezető egyetemi tanár ismertette a történeti kapcsolatokon alapuló hazai turkológia kialakulását, a tudományág jelenlegi feladatait, s tájékoztatást adott a tanszék kutatási tevékenységéről, oktatómunkájáról.

/mti/

-ár/dg/jk pr

14.35 050382 0520

37

-.-

sb0045 4 150 mtib1056

juhtenyésztési gazdasági társulás turkevén

1982. március 5. - juhtenyésztési gazdasági társulás alakult pénteken turkevén. hat mezőgazdasági termelőszövetkezet, valamint a gyapju és textilanyag forgalmi vállalat fogott össze, hogy közösen hasznosítsa a többévszázados nagykunsági juhtenyésztés tapasztalatait, fellendítse, gazdaságossá tegye a külföldön is jól értékesíthető juhús, tej és gyapju termelést. a juh tenyésztésével rendelkező turkevei vörös csillag tsz. a gazdasági társulásban résztvevő tsz-ek elhatározták, hogy a jelenlegi ötéves terv végéig 35 ezerre emelik anyajuhuk együttes számát. a szakmai tenyésztői munka irányítására közös szakbizottságot szerveznek, ez kordinálja a távlati terveket, ez dolgozza ki a tartási technológiákat. /mti/

end/kz/ks pr

√ a társult gazdaságoknak az ország egyik legjobb  
 √ biztosítja a magas genetikai értékű tenyészál-  
 lományt.

14.43 050382 0808

32 ezerről a vi.

-.-

sb0046 4 130 mtib1057

tudóskapcsolataink fejlődéséről - köpeczi béla nyilatkozata  
/1.rész/...

1982. március 5. - befejeződött budapestben az első alkalommal megrendezett magyar-olasz társadalomtudományi napok e héten tartott eseménysorozata, s a szakmai találkozón részt vett olasz tudósküldötség pénteken elutazott magyarországról.

köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese tóth ferencnek, az mti tudósítójának nyilatkozott a tanácskozás eredményeiről. mindenekelőtt azzal vonta meg a rendezvénysorozat történelmi, szociológiai és pedagógiai előadásainak, szakmai véleménycseréinek mérlegét, hogy a találkozó olyan folyamatot indított el, amelynek során szervezettebbé válhatnak és hosszabb távra szóló programokra épülnek majd a két ország társadalomtudományi szakembereinek kapcsolatai. ezzel is bővülnek, fejlődnek magyarországi nemzetközi tudományos kapcsolatai, amelyek olaszországgal eddig különösen a közgazdasági területeken, a hungarológiában és általában a művelődéstörténetben alakultak eredményesen.

37

elmondta azt is az mta főtitkárhelyettese, hogy a társadalomtudományi találkozó keretében a történészek konferenciáját a modern állam kialakulása és a politikai gondolkodás fejlődése a xv-xvii. század időszakában itáliában és Magyarországon témakörben szervezték. a sokrétűen alakult tudományos véleménycsere lehetőséget adott a kutatások új eredményeinek kölcsönös megismertetésére, s mindkét fél szempontjából az összehasonlításra Magyarország, illetőleg Olaszország történelmi tapasztalatai - immár tudománytörténeti tények - alapján. megállapodtak egymással a magyar és az olasz történettudományi vezető szakemberek abban, hogy közösen megünneplik a budapesti tudományegyetem olasz tanszéke fennállásának jövőre esedékes 150. évfordulóját. a jubileumhoz kapcsolódóan tudományos ülészeket rendeznek a humanizmus és népi kultúra tárgykörben. azt is elhatározták a budapesti találkozáson, hogy hosszabb távra szóló vállalkozásként megkezdik a xvi. században kibontakozott magyar-erdélyi-olasz kapcsolatok feldolgozását, mégpedig a föllelhető nagy értékű történeti dokumentumok összegyűjtésével, egybevető elemzésével és közös értékelésével.

a társadalomtudományi konferencián részt vett szociológusok elsősorban a mai városi élet, a nemzetközi szempontból is előtérben álló területfejlesztés, továbbá az ugynevezett innováció közös érdeklődésre számot tartó problémáiról, nemkülönben a szakképzés - egyáltalán; a különböző szintű oktatás, műveltség-gyarapítás - tapasztalatairól és megoldandó kérdéseiről tartottak előadásokat.

/folyt/

t/of/gk/ig pr  
15.03 050382 2596

..

sb0047 4 130 mtib1058

tudóskapcsolataink fejlődéséről - /2.rész/

a közvélemény számára első hallásra elvontnak tűnő témák gyakorlati megoldásának magyarországi „mühelyeiben”, folytatták ezeket a véleménycsereket; olyan tudományos intézményeknél, mint az mta keretében működő szociológiai kutató intézet, a vidéki kutatóhelyek közé tartozó dunántúli tudományos intézet, valamint a művelődési tárca országos pedagógiai intézete. megállapodás született arról, hogy a budapesti találkozáson felmerült valamennyi témakörben a két ország szociológusai közös munkát kezdenek: szakmai programokat dolgoznak ki, és ezeket egyidejűleg eljuttatják egymáshoz, partnerként egyeztetik.

37

végezetül azt is közölte köpeczi béla, hogy Olaszországban hívják össze rövidesen azt a magyar-olasz tudóstalálkozót, ahol véglegesítik a budapesti megállapodásokra épülő programokat, megteremtve ilyenformán e tudományos szakterületeken is a hosszú távú együttműködés tematikai és szervezeti feltételeit. a magyar-olasz társadalomtudományi tanácskozás anyagát - a nemzetközi tudományos közvélemény tájékoztatása érdekében is - mihamarabb önálló - francia nyelvű - kötetben publikálják. /mti/

t/of/gk/dg/ig pr

15.03 050382 1184

..

sb0048 4 130 mtib1059

sajtótájékoztató az építési tilalmak feloldásáról /1./

1982. március 5. - május 1-ig értesítik az építési tilalmak feloldásáról annak a 7254 fővárosi teleknek, ingatlanok a tulajdonosait, amelyet a fővárosi tanács a közelmúltban fölmentett a különböző építési korlátozások alól. korábban 89 körzetben, városrészben volt építési tilalom a fővárosban. ezeket a tanács városfejlesztési programjának megfelelően felülvizsgálták, és mindössze 35 korlátozás maradt érvényben - egyebek között erről tájékoztatta pénteken a sajtó munkatársait gáspár tibor, a tanács városrendezési és építészeti főosztályának vezetője.

a világ minden városában, ahol előrelátóan tervezik a fejlesztést, megjelölnek olyan területeket, amelyekre a későbbiekben akár lakásépítés, akár ipartelepítés, akár uthálózat-fejlesztés miatt szükség lehet. így van ez budapesten is: a távlati tervek alapján hasznosítani kívánt kisebb-nagyobb városrészeket építési tilalom alá vonják. e tilalmakat a koncepciók megváltozása vagy egyéb okok miatt időnként felülvizsgálják. ez történt most is, és ennek során a fővárosi tanács illetékesei igen aprólékos felderítőmunkával megállapították: 2083 építési tilalom sujtotta, és 5171 ugynevezett övezeti korlátozás alá eső telken feloldható a tiltás. /övezeti korlátozást ott rendeltek el, ahol korábban nagyobb lakótelepeket kívántak építeni a kis telkek helyén./

a 7254 telek egy részén már van valamiféle épület, a többi üres. ezentúl a már meglévőkhöz új lakrészek, emeletek építhetők, az üresen pedig természetesen új ház készülhet. a tilalom feloldásáról az ingatlanok tulajdonosai május 1-ig névre szóló értesítést kapnak, és az új rendeletet - a korlátozás alól kivont telkek címével, a terület térképével együtt - a kerületi tanácsoknál

37

kifüggesztik. sajnos, sok esetben csak igen hosszadalmas uton lehet megtalálni az ingatlanok tulajdonosait, mert azok lakás\_változtatás-kor arról nem értesítették az ingatlan-nyilvántartást. a fővárosi tanács illetékesei ezért ezuton is felhívják az érintettek figyelmét, hogy esetleges lakcímváltozásukról minden esetben tájékoztassák az ingatlanjaik nyilvántartásával foglalkozó hivatalt.

az építési tilalom alól felszabaduló ingatlanok tetemes része állami tulajdonu. ezeket tartós használatra az igénylő állampolgároknak folyamatosan bérbe kívánják adni, ezzel is segítve azt a célkitűzést, hogy a vi. ötéves terv során három és félezer állami bértelék leljen gazdára.

~~Adat/~~

... ag/gk/dg/jk pr

15.05 050382 2492

-. -

sb0049 4 130 mtib1060

sajtótájékoztató az építési tilalmak feloldásáról /2./

kérdéseke válaszolva gáspár tiber egyebek között elmondotta, hogy az építési tilalmakat sokan tévesen értelmezik, vélvén: telkülön semmit nem lehet építeni. új, komplett lakás valóban nem építhető, de a meglevő ház komfortfokozatát emelni, és egy alkalommal 25 négyzetméternyi lakóterülettel növelni - lehet. kevesen tudják azt is, hogy ha az építési tilalmat azután rendelték el, hogy az ingatlan az állampolgár tulajdonába jutott - vagyis a vásárlás, öröklés stb. után tiltotta meg a hatóság az építkezést a telken -, cseretelek kérhető. olyan, amelyen építkezni lehet, sőt, amennyiben kisebb vagy értéktelenebb az eredetnél, a tulajdonost értékkülönbözlet illeti meg.

az építési tilalmak feloldásával, a sokezer új telek keletkezésével a fővárosi tanács azt az általános célt kívánta segíteni, hogy minél nagyobb támogatást kapjanak lakásgondjaik enyhítésében az otthonuk megteremtésére saját erőből vállalkozók.

/mti/

... ag/gk/dg/jk pr

15.05 050382 1023

37

-. -

sb0050 4 150 mtib1061

a szot elnökségének ülése.../3.rész/

a továbbiakban az energiagazdálkodás korszerűsítésével kapcsolatos szakszervezeti feladatok végrehajtásának menetét vizsgálta meg az elnökség. e fontos program társadalmi ügy, ezért a szakszervezetek kezdettől támogatják sikeres végrehajtását. a szocialista munkaversenynek, a szocialista brigádok kezdeményezéseinek, az ujitómozgalomnak fontos eleme az energiatakarékosság, s részük van a már elért eredményekben. jó néhány vállalatnál komplex brigádokat, értékelemző csoportokat hoztak létre az energiagazdálkodás javítására. a kiugró pazarlások általában megszűntek, illetve lényegesen mérséklődtek, a korszerűsítésben rejlő lehetőségeket azonban még messze nem használták ki. gyakran a megfelelő anyagi érdekelttség hiányzik a gyorsabb előrehaladáshoz. az energiagazdálkodás tervszerűsége általában javult, a tervek azonban gyakran elmaradnak a reális lehetőségektől, s így azokat nem ritkán többszörösen is túlteljesítik a vállalatok.

a szot elnöksége összességében kedvezőnek tartja a kibontakozó folyamatokat, az eredmények azonban lényegesen tovább javíthatók, ezért most ismét felhívta a szakszervezeti szerveket az energia-racionalizálás támogatására, egyebek között arra, hogy fokozottan ösztönözzék a takarékossgot szolgáló munkamozgalmakat, a kevesebb energiát igénylő termékek és technológiák bevezetését, szervezzenek tapasztalatcseréket a jó módszerek tömeges elterjesztésére.

ezután a x. szakszervezeti világkongresszusról szóló jelentést hallgatta meg az elnökség. a kongresszus jelentőségét a résztvevők nagy száma is kifejezi; 136 ország 356 szervezetének 804 küldötte volt jelen, 269 millió szervezett dolgozó képviselésében. sokféle álláspont ütközött, hiszen az ott képviselt szervezeteknek alig több mint 20 százaléka tagja az szvsz-nek, a többi más szakszervezeti világszervezethez tartozik. a küldöttek a nyolcvanas évek szakszervezeti mozgalmának szinte valamennyi fontos kérdését megvitatták, más és más alapállásból, de a viták az egységtörekvések és nem a konfrontáció jegyében zajlottak le. a kongresszus határozottan bizonyította, hogy a nemzetközi szakszervezeti mozgalom aktívan részt vállal a világpolitika alakításából.

az elnökség, a kongresszuson részt vett a küldöttség tevékenységét jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt.köv./

... rj -  
15.10 050382 2346

37

-. -

sb0051 4 150 mtib1062

a szot elnökségének ülése../4.rész/

a továbbiakban a szot elnöksége határozatot hozott a szakszervezeti napok rendszeresítéséről.

az elnökség javasolja, hogy a szakszervezeti alapszervezetek legalább évente szervezzenek szakszervezeti napot, amikor minden formalitás nélkül találkozik a tagság a szakszervezeti vezetőkkel, véleményt cserélnek, tájékoztatást kapnak az eredményekről, a gondokról, a teendőkről, minden olyan kérdésről, amely a tagságot érdekli. a szakszervezeti napok a tagság fórumaként épülnek be a szakszervezetek életébe, és nem érintik, nem zavarhatják a szakszervezeti taggyűlések rendszerét. végül a szot elnöksége jelentést vitatott meg a szakszervezeti káderutánpótlás, a káderképzés és továbbképzés tervezésének tapasztalatairól és a további tennivalókról. /mti/

t/sl/rj bam pr

15.14 050382 0826

-.-

sb0052 törölve !!!!!!!!!!!!!

37

sb0053 4 150 mtib1063

kitüntetés

1982. március 5. - az elnöki tanács apró józsefnek, a textilipari dolgozók szakszervezete elnökének és vég lászlónak, a textilipari dolgozók szakszervezete számvizsgáló bizottsága elnökének 70. születésnapja alkalmából, több évtizedes kiemelkedő, eredményes munkája elismeréséül, a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést jakab sándor, a szot főtitkárhelyettese pénteken adta át. /mti/

gk/bam/ig pr

15.32 050382 0465

-.-

sb0054 4 150 mtib1064

kisállattenyésztők kiállítása

1982. március 5. - szürke óriás, ujjélandi vörös, német ezüst, lepketarka, bécsikék és még számos nagy hushozamu tenyésznyulat, továbbá nutriát, rókát, disz- és husbaromfit, valamint különféle galambfajtákat láthatnak az érdeklődők a pénteken orosházán megnyílt kisállattenyésztési kiállításon. a hasznos bemutatón a környékbeli kisállattenyésztő szakcsoportok, a galambtenyésztő egyesület, és több román kisállattenyésztő vonultatta fel legszebb példányait. a vasárnap záródó kiállítás látogatói képet kapnak arról is, hogy az orosháza környéki kisállattenyésztő szakcsoportok az elmúlt évben 210

37

bel

- 40 -

1982.03.05.

tonna nyulat, 1700 tonna baromfit, 35 tonna galambot értékesítettek együttesen mintegy 45 millió forint értékben. ott vannak a bemutatón a kisállattenyésztés megkönnyítését szolgáló gépek és egyéb segédeszközök is. /mti/

... bty/rj pr

15.38 050382 0875

-.-

sb0055 4 150 mtib1065

javul az ivóvizellátás fejér megyében

1982. március 5. - az idén újabb négy községi vízműtársulás kezdi meg az ivóvízszolgáltatást, a meglévő regionális vízvezetékek meghosszabbításával pedig egy éven belül megoldják két közegészségügyileg veszélyeztetett település - pákozd és isztimér - vezetékes ivóvíz-ellátását - jelentették be pénteken székesfehérváron, az országos vízügyi hivatal és fejér megye vezetőinek tervezett megbeszélésén. elmondták, hogy a közép-dunántúli megye 1982-ben összesen 274 millió forint értékű vízügyi beruházást valósít meg és ebből több mint 60 millió forintot a vízműtársulások fejlesztésére költenek. megállapodtak abban, hogy a székesfehérvár, és a várpalotai iparvidék ellátására szolgáló karsztvíz, bányászattól eredő szennyezettségét az ovh és a fejér megyei bauxitbányák közösen szüntetik meg. a megbeszélésen elhatározták azt is, hogy az idén megkezdik a sárszentmihályi víztároló építését. elkészülte után - 1983-tól - jelentősen javulnak az öntözés feltételei a sárvíz-malomcsatorna mentén. /mti/

... zsi/kz/ig pr

15.44 050382 1069

37

-.-

bel

- 41 -

1982.03.05.

sb0056 4 160 mtib2034

plakátkiállítás a nemzeti galériában

1982. március 5. - az 1981. év legjobb plakátjai címmel nyílt kiállítás pénteken a magyar nemzeti galériában. az immár hagyományos tárlatot ezúttal huszonnegyedik alkalommal rendezte meg a művelődési minisztérium és a magyar hirdető: a zsüri a mintegy félezer beküldött alkotásból száznegyvenet talált bemutatásra méltónak.

a sokszorosított grafika legreprezentatívabb műfajának szemlélésén a megnyitó alkalmával adták át a három fődíjat és a hat nívódíjat is. két fődíj birtokosa lett schmal károly; a művelődési minisztérium fődíját a lengyel kultúra című kiállítási plakátjáért, a belkereskedelmi minisztérium fődíját pedig a bartók béla című művéért kapta meg. a fővárosi tanács fődíját pócs péter nyerte el, a bíró és a hóhér című alkotásával. két nívódíjat osztott ki a magyar népköztársaság művészeti alapja, ezekre felvidéki andrás a szuzai menyegző és pap tiber pávaudvar című plakátjait találták méltónak. a kossuth könyvkiadó politikai plakátra adományozott nívódíját koppány simon nemzetközi nőnap című munkája nyerte el. a magyar reklámszövetség az egyéb kategóriában alapfy andrás csak úgy, mint otthon című plakátsorozatát jutalmazta nívódíjjal. a mokép nívódíjának tulajdonosa balogh istván, a nevem: senki! című filmplakátjáért kapta az elismerést. ékes jános és csathó pál a hungarocoop című plakátnaptárjáért a magyar kereskedelmi kamara díjában részesült.

egy díj birtokosa csak a kiállítás március 14-i zárása után válik ismertté; az idén először ugyanis a közönség is szavazhat az általa legjobbnak ítélt plakátra.

/mti/

... is/dg/jk pr

16.13 050382 1635

37

-.-

sb0057 4 150 mtib2036

marjai józsef mexikóba utazott

1982. március 5. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken mexikóba utazott, ahol a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről folytat tárgyalásokat a politikai, gazdasági, kereskedelmi és a pénzügyi élet vezető személyiségeivel.  
/mti/

sl/rj bam ie

16.20 050382 0314

-.-

sb0058 4 130 mtib2037

halálos összeütközés

1982. március 5. - péntek reggel szekszárd határában a 6-os és a 65-ös számú főutak kereszteződésében összeütközött egy személygépkocsi és egy darus teherautó. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, tóth istván 33 éves kömüves, iregsemcei lakos a helyszínen meghalt. felesége tóth istvánné, 26 éves betanított munkás súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

k km rj dg ie

16.23 050382 0465

-.-

sb0059 4 130 mtib2038

lakástűz

1982. március 5. - pénteken tűz keletkezett budapesten a xiv., thököly ut 76. számú lakóház második emeletén. a lakásban tartózkodó cziberéné keczei margit 4 hónapos kislányát azonnal átvitte a szomszédokhoz, majd visszament a lakásba, s megpróbálta a tüzet eloltani. sikertelen oltási kísérlete közben a lángok a lakás bejáratára is áttértek. a kétségbeesett asszony az ablakból kiugorva hagyta el otthonát; súlyos sérülésekkel kórházba

37

szállították. a helyszínen érkező tűzoltók a tüzet rövid idő alatt eloltották. a jelentős anyagi kárral járó lakástűz egy elektromos készülék meghibásodása okozta. a tüzeset körülményeinek vizsgálatát a tűzoltóság és a rendőrség folytatja. /mti/

Tvalószínűleg

k/km/pá/dg/ig ie

16.26 050382 0734

-.-

sb0060 4 150 mtib2039

közös képzés középszintű vezetőknek

1982. március 5. - sikeres diplomamunka védéssel pénteken befejeződött a lenfonó és szövőipari vállalat, a kender-, juta politextil, valamint a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat közös középszintű vezetőképző tanfolyama.

az ágazati minisztérium módszertani és továbbképző intézetének kétéves kihelyezett tagozatán 21 olyan fiatal, felsőfoku képzettségű szakember végzett, akikre a vállalatok a középszintű vezetők utánpótlásában számítanak. a most végzettek közül néhányan már tanulmányaik ideje alatt előreléptek, vezető beosztásba kerültek. a tanfolyam hallgatói a kétéves kurzuson megismerkedtek egyebek közt a vezetéselmélet, a vállalatszervezés alapjaival, a termelésirányítás korszerű módszereivel. az oktatás tematikájában szerepeltek a műszaki fejlesztéssel, a minőségszabályozással kapcsolatos ismeretek, valamint szociológiai, munkalélektani tudnivalók is. az utolsó félévben a tanfolyam résztvevői üzemi gyakorlaton tették próbára vezetői képességeiket. /mti/

i/os/s/sbam/ig ie

16.38 050382 1056

37

-.-

sb0061 4 150 mtib2041

robbantják a berettyó jegét

1982. március 5. - robbantással darabolják szét berettyóújfalú és szeghalom között a berettyó folyó helyenként 50 centi vastag jegét, s hajókkal még apróbbra törik a táblákat, hogy a víz fennakadás nélkül sodorhassa magával. a hidak, átvezetők nyílásait állandóan tisztítják, hogy zöld utat biztosítsanak a víznek. /mti/

... szü/rj kz ie

16.56 050382 0380

-.-

sb0062 4 150 mtib2042

a lakásépítés távlatai budapesten

1982. március 5. - pénteken, a mtesz székházában az építőipari tudományos egyesület ülésén tájékoztatták a szakembereket - építészeket, tervezőket, kivitelezőket - a budapesti lakásépítés távlati tervéről.

sallai mihály, a főber igazgatója többek között elmondta, hogy az elemzések szerint a régebbi körkörös fejlesztéssel szemben - így tervezték például annakidején a főváros pesti és budai körutjait - gazdaságosabb a tengelyek-menti beépítés. ennek megfelelően tervezhető egységes építkezés a budai oldalon a zsigmond tértől szentendrőig és a móróc zsigmond körtértől érd-törökbálint-diósd-budaörs határáig, pesten az üllői ut mentén gyálig és vecsésig; csepel- pesterzsébeti dunaparti sávban; az örs vezér tértől háromszög alakban gödöllőig, illetve maglódig.

az előadó ismertette az egységes lakástípus-terveket, amelyeket a lakóterv építészei dolgoztak ki az igények előzetes felmérése alapján. ezekből a lakásokból 3-11 szintesig változatos panelépületek alakíthatók ki különféle homlokzati erkélyekkel és loggiákkal, sokféle külső épületborítással.

nagy erwin, a fővárosi tanács beruházási főosztályának vezetője rámutatott, hogy a lakások tervezőinek és kivitelezőinek egyre nagyobb minőségi követelményeknek kell megfelelniük. jogos az igény, hogy az új lakótelepek környékét is vonzóvá tegyék. ma már megengedhetetlen, hogy az elkészült épületek környéke éveken

37

keresztül magán viselje az építkezés nyomait. ugyancsak fontos; az új lakónegyedekben meghagyott régi épületeket már a tervezéskor vegyék figyelembe, hogy azok harmonikusan illeszkedjenek az új környezetbe. /mti/

... i/mg/tr/bam/ig ie

16.58 050382 1676

-.-

sb0063 4 150 mtib2043

megkezdődtek a tavaszi műszaki szemlék - helybe megy a vizsgabizottság

1982. március 5. - hajdu-bihar megye termelőszövetkezeteiben megkezdődött a gépjárművek tavaszi műszaki vizsgáztatása. március végéig 1200 traktor, tehergépkocsi, illetve vontató műszaki állapotát vizsgálják meg a szakemberek. a korábbi gyakorlattól eltérően a gépek egyrészét nem debrecenben ellenőrzik, hanem a vizsgabizottság megy a helyszínre. a megyei tsz-szövetség és a kpm megyei irodája ugyanis megállapodott abban, hogy ahol a technikai feltételek megvannak, ott helyben tartják meg a szemléket. e megállapodás alapján az idén nyolc hajdusági közös gazdaság járművei kapják meg felesleges utaztatás nélkül a „bizonyítványt„. /mti/

... szü/rj kz ie

17.00 050382 0742

-.-

sb0064 4 160 mtib2044

döbröczeni kálmán emlékkiállítás

1982. március 5. - pénteken a miskolci herman ottó múzeum papszer utcai termében döbröczeni kálmán emlékkiállítás nyílt. a tárlaton több mint harminc válogatott alkotása reprezentálja az 1966-ban elhunyt művész munkásságát.

döbröczeni kálmán, az iparművészeti főiskola egykori tanára 1899-ben az ormánságban született és először asztalos segédként dolgozott budapesten. ott kapott kedvet a képzőművészethez. sikeres

37

pályája során sokhelyütt megfordult. jelentős szerepe volt a miskolci képzőművészeti élet fellendítésében és szoros barátság fűzte a szentendrei képzőművészekhez is. a most megnyílt emlékkiállítására április 25-ig látogatható. /mti/

... hag/rj kz ie

17.08 050382 0717

-. -

sb0065 4 160 mtib2046

kiállítás a dorottya utcai teremben

1982. március 5. - , egy híján husz..., cimmel nyílt kiállítás pénteken a dorottya utcai kiállítási teremben. a tárlaton tíz alkalmazott grafikus alkotásai láthatók; plakátok, plakáttervek, grafikai ötletek, meseillusztrációk, kiállítási tervek makettjei, fotóvariációk, naptár és tapéta-tervek. a művészcsoport - amelynek tagjai balogh istván, darvas árpád, ernyei sándor, görög lajos, heinzelmann emma, máté andrás, papp gábor, sinka mátyás, szilvassy nándor, zelenák crescenia, - majd 20 esztendeje jelentkezik csoportos kiállítással. minden alkalommal egy-egy olyan témát választottak kiállításuk alapjául, amely szakterületük legjellemzőbb gondjait tükrözi, s a megoldásukra is ötleteket adtak. így például tárlatot rendeztek naptár-grafikákból, tipográfiai ötletekből, csomagolási javaslatokból, hanglemezből, grafikákból - bizonyítva; az alkalmazott művészet is alkalmas arra, hogy az ember közvetlen környezetét alakítsa, formálja, esztétikussá tegye.

a mostani tárlat az 1962 óta együtt dolgozó csoport közös utját szemlélteti, amelynek lényeges sajátossága a felszabadult, gyakran ironikus, játékos alkotókedv, a feladatok lelkiismeretes grafikai megközelítése, a mindenkorli műgond, a korszerűsége törő igyekezet.

a bemutató március 28-ig tekinthető meg. /mti/

... iri/rj dg ie

17.20 050382 1352

3T

-. -

sb0066 4 130 mtib2047

közlekedésbiztonsági tanács - közel ezer jogositványt bevontak baranyában

1982. március 5. - baranyában az utóbbi esztendőben csaknem ezer gépjárművezetői jogositványt vontak be a közlekedési szabályok megsértése, baleset okozása miatt. a vétők között 580 ittas volt. mint a baranya megyei közlekedésbiztonsági tanács pénteken pecsételt tartott ülésén a továbbiakban megállapították, a közúti hálózat javulása, a fokozott hatósági és társadalmi ellenőrzés, a közlekedésbiztonsági akciók, mozgalmak ellenére 1981-ben mintegy 6 százalékkal több közlekedési baleset történt a megyében, mint a megelőző évben. a balesetek során 51 ember vesztette életét.

az ülésen elhatározták, hogy a helyzet javítása érdekében öt évre visszamenően megvizsgálják a halálos közúti balesetek bekövetkezésének okait, körülményeit, s a tapasztalatok alapján megerősítik az ellenőrző-felvilágosító munkát. nagyobb figyelmet fordítanak a gyalogosok láthatóságának javítására, felülvizsgálják a balesetveszélyes helyeket, a jelenleginél jobb forgalmi-technikai megoldásokat alkalmaznak. a rendőri szervek is újabb eszközöket, többek között kézi sebességmérőket, szénmonoxid és zajszintmérő készülékeket vesznek igénybe. /mti/

... han/rj kz ie

17.28 050382 1236

-. -

sb0067 4 160 mtib2048

török szőnyegek egerben

1982. március 5. - a korai oszmán diszitőművészet remekeiből - imaszőnyegekből - rendezett kiállítás nyílt pénteken az egri dobó istván vármuzeumban. a gótikus palota három helyiségében megtekinthető kiállítás anyagát az iparművészeti múzeum világviszonylatban is a leggazdagabbak közé számító török szőnyeg gyűjteményéből válogatták. a kiállítás hónapokig egyik látványossága lesz az egri vármuzeumnak. /mti/

... kov/rj kz ie

17.32 050382 0465

3T

-. -

bel

- 48 -

1982.03.05.

sb0068 4 130 mtib2049

losonczi pál üdvözlő távirata

1982. március 5. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a ghanai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait jerry j. rawlings-nak, az ideiglenes nemzeti védelmi tanács elnökének. /mti/

... rj dg ie

17.33 050382 0274

-.-

sb0069 4 130 mtib2050

szovjet-ösztöndijasok klubja

1982. március 5. - pénteken nyiregyházán klubot alakítottak azok a szabolics-szatmár megyében dolgozó szakemberek, akik ösztöndijasként a szovjetunióban szerezték diplomájukat. a csaknem 100 tagu klubnak a megyei művelődési központ ad otthont. rendszeres találkozási programjában orosz nyelvtudásuk ápolása mellett élménybeszámolók, közös szovjet tanulmányutak és kirándulások is szerepelnek. a rendezvényekhez segítséget kapnak a budapesti szovjet kultúra és tudomány munkatársaitól is. /mti/

... kal/rj kz ie <sup>háza</sup>

17.38 050382 0552

37

-.-

bel

- 49 -

1982.03.05.

sb0070 4 160 mtib2051

vasi képzőművészek tavaszi tárlata

1982. március 5. - pénteken megnyílt szombathelyen, a vas megyei képzőművészek már hagyományos tavaszi tárlata. ezúttal minden eddiginél több, huszonegy alkotó, nyolcvanegy műve - olajfestmény, tempera, guache, akvarell, illetve szobor és kerámia került közönség elé. a tárlat április 4-ig tekinthető meg. /mti/

... lér/mné/kz/ig ie

17.41 050382 0382

-.-

sb0071 4 160 mtib2052

vasarely grafikák szentesen

1982. március 5. - victor vasarely grafikáiból rendezett kiállítás nyílt pénteken szentesen, a kossuth téri galériában. a hónap végéig nyitva tartó kiállításon mintegy 30 vasarely-alkotást a pécsi janus pannonius muzeum anyagából válogatták. /mti/

... dén/f/kz/ig ie

17.44 050382 0309

-.-

sb0072 4 160 mtib2053 /felhasználható 19.05 h -tól!/  
bécsi gyors - bemutató a józsefvárosi színházban

1982. március 5. - egy vonat sok mindenre alkalmas: többek között arra is, hogy emberekkel ismerkedjünk, olyan sorsokról szerezzünk tudomást, amelyekről egyéb uton-módon aligha értesülhettünk volna. ezt az általános tapasztalatot tartotta szem előtt döme zsolt és fáabri péter, amikor megírták bécsi gyors című zenés komédiájukat, amelynek pénteken a józsefvárosi színházban volt a premierje.

37

a darab cselekménye a századforduló környékén kezdődik, amikor is a lecsuszott tragika és a felfelé vágyó sanzonnét összetalálkozik a budapest és bécs között menetrendszerűen közlekedő gyorsvonaton. a találkozás mindkettőjük számára tartogat meglepetéseket, s kivált érdekes lesz a beszélgetés, amikor bekapcsolódik a főkalauz. a három eltérő karakterű, más-más környezetből származó ember kapcsolata fokozatosan elmélyül, jelzi ezt az is, hogy időről-időre, de most már tudatosan keresik egymás társaságát.

a három időpontban, három kupében és három felvonásban zajló játék fontos része a zene, amely hagyományos módon, mintegy betétszerűen, az események csúcspontjainál csendül fel. a három főszerepét jobba gabri, papadimitriu athina és czibulás péter alakítja. rendező iglódy istván. /mti/

... i/gi rj dg ie

17.45 050382 1278

-.-

sb0073 4 160 mtib2054

corini margit tárlata

1982. március 5. - a 85 éves, jelenleg gyomán élő corini margit festőművész félszáz képe látható a békési jantyik mátyás muzeumban pénteken megnyílt kiállításon. a május elejéig nyitva tartó tárlaton a művész párizsi időszakában készült műveit állította ki.

corini margit 1897-ben kolozsvárott született, művészeti tanulmányait new yorkban végezte, aztán párizsban telepedett le. franciaországból 1952-ben jött haza, s azóta gyomán lakik. műveit is ennek a községnek adományozta. /mti/

... sam/ke/kz/ig ie

17.49 050382 0548

37

-.-

sb0074 4 160 mtib2055

képzőművészeti kiállítás vakoknak

1982. március 5. - több száz látogatója volt az esztergomi keresztény muzeumban a vakok és a gyengénlátók részére rendezett, s pénteken zárult képzőművészeti kiállításnak. a képzőművészeti muzeum és az esztergomi muzeumok anyagából speciális szempontok szerint összeválogatott gipszmásolatokat, és eredeti darabokat - kora reneszánsz oszlopfőket, szobrokat, sarköveket, stb - úgy helyezték el, hogy a látogatók hozzáférjenek, körbejárhassák, tapinthatják őket. kalauzul a braille-írással kiadott katalógus szolgált. a vakok és gyengénlátók országos szövetsége külön autóbuszokkal vitte esztergomba a látogatókat, de sokan mentek el egyénileg is, hogy a különleges lehetőséget kihasználva képzőművészeti élményt szerezzenek. /mti/

17.50 050382 0775

-.-

sb0075 4 160 mtib2056

pérelí zsuzsa kiállítása balassagyarmaton

1982. március 5. - a balassagyarmati horváth endre galériában pénteken megnyílt pérelí zsuzsa gobelinművész kiállítása. a tárlaton tizennégy tájat és portrét ábrázoló szövött és kombinált technikával készült textil falikép látható március 25-ig.

pérelí zsuzsa a magyar textilművészet felszabadulás utáni generációjának egyik ismert képviselője, az 1980-as szombathelyi textilművészeti biennálé fődíjasa; munkácsy-díjjal tavaly tüntették ki. /mti/

... csiz/rj kz ie

17.53 050382 0527

37

-.-

sb0076 4 170 mtib2057

az etyeki szövőműhely tatán

1982. március 5. - nagyszabású kiállítás nyílt pénteken tatán a komárom megyei művelődési központban. az etyeki szövőműhely mutatkozik be. csókos györgyi népi iparművész és csákvári nagy lajos festő-fafaragó tanította meg a falubelieket nemcsak a szövés, hanem a fonás mesterségére is. a mosott gyapjút guzsalyon fonják, majd növényekből maguk készítette festékekkel színesítik, aztán szövik. az alkotók ma már otthonukban dolgoznak, saját szövőszékükkel. azt a kiállításukat hozták tatára, amellyel nemrég mutatkoztak be nagy sikerrel bulgáriában. a március 24-ig nyitva tartó tárlaton a szöttesekből vásárolni is lehet. /mti/

ber/oné/kz/ig ie

17.55 050382 0690

-.-

sb0077 4 160 mtib2059

egyetemi és főiskolai kulturális napok - megnyitó

1982. március 5. - pénteken, a gödöllői agrártudományi egyetemen tartott országos megnyitó ünnepséggel megkezdődött az egyetemi és főiskolai kulturális napok rendezvénysorozata. az egy hónapon át tartó program, - immár hagyományosan - fórumot, bemutatkozási lehetőséget teremt a felsőoktatási intézményekben működő öntevékeny művészeti csoportok, a fiatal amatőr alkotók, előadók számára. az eseménysorozatot korcsog andrás művelődési államtitkár nyitotta meg.

hangsúlyozta: ezekben a hetekben nem csupán a felsőoktatási intézményekben folyó közművelődési munka és a művészeti nevelés eredményei mérettetnek meg, hanem kitűnik az is, milyen indíttatást kapnak a fiatal szakemberek jövő munkáséveikre: számíthat-e majd rájuk a munkahely tágabb közössége? szakmai feladataik ellátása mellett betöltik-e a szó valódi értelmében vett értelmiségi hivatásukat?

beszédében utalt arra, hogy a kulturális napok több mint 4000 résztvevője produkcióival, alkotói lendületével bizonyítja: az amatőr művészeti mozgalom közösségteremtő, ismeretszerző és ismeretterjesztő tevékenységével jelentősen hozzájárul az új nemzedékek személyiségének formálásához, közművelődési és közéleti cselekvőkészségének kibontakozásához. - e rendezvénysorozat

37

elsődleges célja, hogy a haladó szocialista alkotások, a korszerű művészeti törekvések bemutatásával, a népi, nemzeti, munkásmozgalmi hagyományok ápolásával, a diákhagyományok felelevenítésével, a forradalmi ifjúsági napok gondolatköreinek, fiatalságunk életének, problémáinak agitativ erejű megjelenítésével szolgálja művelődéspolitikai céljaink valóra váltását - mondotta korcsog andrás.

a kétévenként sorra kerülő egyetemi és főiskolai kulturális napok programjában ezúttal elsősorban három művészeti terület - az irodalom, a zene és a népművészetek - művelői adnak számot tehetségükről, felkészültségükről. így a márciusban, az ország nyolc felsőoktatási intézményében sorra kerülő területi bemutatókon irodalmi színpadok, színjátszócsoporthok, vers- és prózamondók lépnek fel, politikai, közéleti dalok előadói, kórusok, kamarazenekarok és hangszeres szolisták valamint néptánc-csoportok, népzenei együttesek és énekesek egyaránt szerepelnek. a több megye egyetemi, főiskolai hallgatóinak fórumot teremtő területi rendezvények legkiválóbb szereplői pedig áprilisban a művészeti ágak szerint szervezett országos döntőkön vesznek részt.

a pénteki gödöllői nyitóprogram műsorában irodalmi csoportok, előadók és néptánc-együttesek szerepeltek. /mti/

ár/rj ie

18.12 050382 2579

-.-

sb0078 4 160 mtib2061

színházi bemutató szegeden

1982. március 5. - a szegedi kisszínházban pénteken este bemutatták urbán ernő: uborkafa című három felvonásos művét. a darabot 1953-ban a fővárosban, a nemzeti színházban mutatták be. nyílt szatirikus hangvétele miatt azonban levették a műsorról és csak átdolgozás után kerülhetett vissza a nemzeti repertoárjára. a darab két változatát böhm györgy dramaturg most egybeötvözte a szegedi előadásra. a mű halasi imre rendezésében került színre.

a diszettek menczel róbert, a jelmezek vágvölgyi ilona tervei alapján készültek. a főbb szerepeket király levante, mentes józsef, nemcsak károly, gyürki istván, egervári klára, és fekete gizi játszotta. /mti/

dén/rj kz ie

18.37 050382 0714

37

-.-

sb0079 4 160 mtib2062

goldoni bemutató miskolcon

1982. március 5. - goldoni: csetepaté chioggiában című komédiáját mutatta be pénteken a miskolci nemzeti színház társulata. a 18. századi olasz szerző alkotása ezuttal mészőly dezső új fordításában és a vendégként meghívott major tamás kossuth-díjas, kiváló művész rendezésében került színre. az olaszországi velence közelében lévő település, carlo goldoni fiatalkori hivatalnokskodásának színhelye és a szerző az itteni élményeiből írta darabját, amelyet magyarországon eddig - a vigszínházban - két alkalommal vittek színre.

a darab mostani, harmadik magyarországi bemutatóján az egyik kulcsszerepet blaskó péter játssza és jelentős feladatot kapott többek között simon györgy, horváth zsuzsa, gáspár tiber, igó éva és körtvélyessy zsolt is. a műhöz vidovszky lászló irt kísérezetét, a diszleteket székely józsef, a jelmezeket pedig szakács györgyi tervezte. /mti/

... hag/rj kz ie

18.42 050382 0932

--

sb0080 4 160 mtib2063

a rigoletto győzött

1982. március 5. - az operairodalom egyik legnépszerűbb darabját, verdi: rigolettoját mutatta be pénteken a győri kisfaludy színház zenés tagozata. a címszerepet bede fazekas csaba alakította, a többi szerepekben györgyi józsef, koródi anikó, gregor józsef érdemes művész és schultz katalin lépett színpadra. a diszleteket vata emil, a jelmezeket tordai hajnal tervezte. a színház zenekarát csala benedek vezényelte. az előadást bor józsef jászai-díjas és szőnyi ferenc érdemes művész rendezte. /mti/

... mzs/rj kz ie

18.45 050382 0552

--

37

sb0081 4 180 mtib1101

időjárásjelentés

1982. március 5. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. március 5-én, pénteken 19-órákor

változékony idő!

időnként csökken a felhőzet, elszórtan várható eső, zápor. az északi, északkeleti szél főként a dunántúlon erős lesz. a hőmérséklet holnap kora délután plusz 5 - plusz 10 fok között lesz. /mti/

... rj ie

19.14 050382 0354

--

sb0082 4 130 mtib1102

két telitalálat a lottón

1982. március 5. - a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a lottó 10. heti szelvényeinek értékelése közben két darab ötitalálatosra akadtak. a telitalálatos szelvények számai:

8,013.346 és 77,216,210

az értékelés még tart./mti/

... sr rj ie

21.20 050382 0325

37

--

sb0083 4 800 mtib1105

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1 rész/

1982. március 5.

sb0001 új átvételi rendszer  
 sb0002 építőanyagszállítás - egyszerűbben /1 rész/  
 sb0003 építőanyagszállítás - ... /2.rész/  
 sb0004 ütközőbakok  
 sb0005 tavasztjelző szobrok  
 sb0006 osztrák filmhét budapestben  
 sb0007 dokumentumkötetek  
 sb0008 kilencszázezer kéve nád  
 sb0009 múzeumban a gördülő faprés  
 sb0010 a hm. pályázat /1 rész/  
 sb0011 a hm. pályázat /2.rész/

sb0012 ujjászülető régi házak  
 sb0013 műanyag granulátum nyergesujfaluról  
 sb0014 műtrágya csucsszezon péten  
 sb0015 melléküzemág a fejér megyei térszékben  
 sb0016 egymilliárd érvizvédelemre  
 sb0017 új keverőüzem  
 sb0018 sujtólégbiztos daru gázüzemeknek  
 sb0019 egyedi butorok, új sorozattermékek

sb0020 fejlesztik a soproni sörgyárat

sb0021 takarékos markolókanalak  
 sb0022 bányarekonstrukció  
 sb0023 tiszta, léna, bergamo sopronból

sb0024 központi támogatás

sb0025 közművezetékszakadás miatt sötétség  
 sb0026 emlékezés devecseri gáborra  
 sb0027 a szot elnökségének ülése /1 rész/  
 sb0028 a szot elnökségének ülése /2. rész/  
 sb0029 halálos balesetek  
 sb0030 lottó nyerőszámok  
 sb0031 plohn józsef fotókiállítása  
 sb0032 szociálpolitikai intézkedések ... /1 rész/  
 sb0033 szociálpolitikai intézkedések ... /2.rész/  
 sb0034 szociálpolitikai intézkedések ... /3.rész/  
 sb0035 szociálpolitikai intézkedések ... /4.rész/  
 sb0036 huszonöt éves a figyelő  
 sb0037 elhunyt kónya albert  
 sb0038 időjárásjelentés  
 sb0039 autóker-kiállítás  
 sb0040 magyar-jugoszláv menetrend  
 /folyt. köv./rj -  
 21.28 050382 1494

37

-.-

sb0084 4 800 mtib1106

belpolitikai tartalomjegyzék /2.rész/

sb0041 elhunyt cshenkerik ferenc  
 sb0042 elutazott a szmbt küldöttsége  
 sb0043 a török nagykövet látogatása  
 sb0044 juhtenyésztési gazdasági társulás  
 sb0045 tudóskapcsolataink /1.rész/  
 sb0046 tudóskapcsolataink /2.rész/  
 sb0047 sajtótájékoztató az építési.. /1.rész/  
 sb0048 sajtótájékoztató az építési.. /2.rész/  
 sb0049 a szot elnökségének ülése.. /3.rész/  
 sb0050 a szot elnökségének ülése.. /4.rész/  
 sb0051 kitüntetés  
 sb0052 kisállattenyésztők kiállítása  
 sb0053 javul az ivávizellátás  
 sb0054 plakátkiállítás a galériában  
 sb0055 marjai józsef mexikóba utazott  
 sb0056 halálos összeütközés  
 sb0057 lakástűz  
 sb0058 közös képzés középszintű  
 sb0059 robbantják a berettyó jegét  
 sb0060 a lakásépítés távlatai  
 sb0061 megkezdődtek a tavaszi szemlék  
 sb0062 döbröczöni kálmán kiállítása  
 sb0063 kiállítás a dorottya utcában  
 sb0064 közlekedésbiztonsági tanács  
 sb0065 török szőnyegek egerben  
 sb0066 losonczy páál üdvözlő távirata  
 sb0067 szovjet-ösztöndijasok klubja  
 sb0068 vasi képzőművészek tárlata  
 sb0069 vasarely grafikák szentesen  
 sb0070 bécsi gyors - bemutató  
 sb0071 corini margit tárlata  
 sb0072 képzőművészeti kiállítás vakoknak  
 sb0073 péreli zsuzsa kiállítása  
 sb0074 a etyeki szövőműhely tatán  
 sb0075 egyetemi és főiskolai kult. napok  
 sb0076 színházi bemutató szegeden  
 sb0077 goldoni bemutató miskolcon  
 /folyt. köv./rj -  
 21.29 050382 1346

37

-.-

sb0085 4 800 mtib1107

belpolitikai tartalomjegyzék /3.rész/

sb0078 a rigolletto györött  
 sb0079 időjárásjelentés  
 sb0080 két telitalálat a lottón  
 sb0081 tartalomjegyzék /1/  
 sb0082 tartalomjegyzék /2/  
 sb0083 tartalomjegyzék /3/  
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános  
 szerkesztette: halasi györgy, fehér péter, izsák erika  
 rj - - v é g e -

21.30 050382 0388

37

-.-

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

**Belföldi hírek**

budapest, 1982. március 06.

bel.

s z o m b a t

sb0001 4 130 mtib1001

kisvállalkozások a lakosság szolgálatában

1982. március 6. - a budapesti lakosság jobb ellátása érdekében a fővárosi csatornázási művek több, újfajta vállalkozási formán alapuló kezdeményezést tesz. vállalati gazdasági munkaközösséget hoznak létre egyebek között lakossági ingatlanon belüli csatornák építésére, pincék, alagsori helyiségek vízmentesítésére, utcai víznyelők tisztítására.

a most alakuló gazdasági munkaközösségek közvetlen lakossági szolgáltatást végeznek. a fővárosi csatornázási művek építő-karbantartó kapacitása, ugyanis kevés, különösen kisebb munkákra. ha például egy utcában nagy átmérőjű csatornacsöveket fektetnek le, azokat csak a telekhatárig vezetik. sok ingatlantulajdonos szerette volna, ha ezzel egyidőben egészen a fürdőszobájáig jutnak a munkával. két 30 tagú munkaközösség a közeljövőben péntek délutántól hétfő reggelig, a rendelések alapján nemcsak a most lefektetett csöveket, hanem a korábbi csatornákat is beköti a házakhoz.

az ugynevezett vízmentesítő munkaközösség elsősorban az ikv-k megrendeléseire számít, de egyéni igényeket is kielégít majd. nagy viharok, hirtelen olvadás esetén ugyanis annyi csapadék jut a csatornába, hogy a meglehetősen régi hálózat nem tudja azonnal elvezetni. ezért a szennyvíz néha a házak alagsorában, pincéiben bukkan elő. ahol ez nagy veszélyt okoz, ott továbbra is a csatornázási művek és a tűzoltóság együttesen segít a gondon,